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Αθήνα, σήµερα στις 25 Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.15’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-11-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΔ’ πρωινής συνεδριάσεώς του, της
Δευτέρας 25 Νοεµβρίου 2019)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα τα εξής:

«Με το παρόν έγγραφο σας ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συ-
ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευ-
τικού ελέγχου τη Δευτέρα 25 Νοεµβρίου 2019, ότι οι επίκαιρες
ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι επίκαιρες ερωτήσεις µε αριθµό 194/11-11-2019, 226/18-11-
2019 και 234/19-11-2019 θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολι-
τισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. 

Η υπ’ αριθµόν 201/11-11-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Τουρισµού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη. 

Οι υπ’ αριθµόν 197/11-11-2019, 209/12-11-2019 επίκαιρες ερω-
τήσεις και η 980/27-9-2019 ερώτηση, κατ’ άρθρον 130 παράγρα-
φος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντηθούν από τον
Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειο Διγαλάκη.

Επίσης, λόγω κωλύµατος του Βουλευτή δε θα συζητηθεί η
πρώτη µε αριθµό 980/27-9-2019 εκ των αναφορών-ερωτήσεων
ερώτηση του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Επαναλειτουρ-
γία του κτηρίου στην οδό Εγνατίας 13 ως φοιτητικής εστίας του
Αλεξάνδρειου ΤΕΙ Θεσσαλονίκης (Διεθνές Πανεπιστήµιο Ελλά-
δος)».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί –κατόπιν συνεννοήσεως Υπουργού
και Βουλευτού- η δεύτερη µε αριθµό 1065/3-10-2019 εκ των ανα-
φορών-ερωτήσεων ερώτηση της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Xρονοδιά-
γραµµα διορισµών στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, σύσταση
οργανικών θέσεων, κατανοµή ανά κλάδο και ειδικότητα και κά-
λυψη κενών».

Κατόπιν τούτων, πρώτη θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό
209/12-11-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Προβλήµατα των φοιτητών του Τµήµατος Νοσηλευτι-
κής – Παράρτηµα Διδυµοτείχου».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας κ. Βασί-
λειος Διγαλάκης.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα σας παρακαλέσω να είµαστε πάρα
πολύ συνεπείς στον χρόνο µας, γιατί είµαστε πολύ πιεσµένοι σή-
µερα λόγω κωλύµατος της κυρίας Υφυπουργού Πολιτισµού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Θα κάνω ό,τι µπορώ, κυρία Πρόεδρε. Ευ-
χαριστώ. 

Κατ’ αρχάς να πω ότι ελπίζουµε µε τη σηµερινή µας ερώτηση
να συµβάλουµε στην επίλυση ενός σοβαρού ζητήµατος που απα-
σχολεί µία αποµακρυσµένη περιοχή της πατρίδας µας τη Θράκη
και πιο συγκεκριµένα το Διδυµότειχο του Έβρου.

Κύριε Υπουργέ, το χειµερινό ακαδηµαϊκό εξάµηνο οδεύει σιγά
σιγά προς το τέλος του, αλλά υπάρχουν πανεπιστηµιακά τµή-
µατα, των οποίων η λειτουργία δεν έχει ακόµα ξεκινήσει. Ναι,
καλά το ακούσατε! Τελειώνει ο Νοέµβρης, µπαίνει ο Δεκέµβρης,
έρχονται τα Χριστούγεννα και το Παράρτηµα του Τµήµατος Νο-
σηλευτικής του Διεθνούς Πανεπιστηµίου στο Διδυµότειχο ακόµα
δεν έχει ξεκινήσει τη λειτουργία του µε ό,τι βέβαια µπορεί αυτό
να σηµαίνει. 

Θυµίζω εδώ ότι το συγκεκριµένο Τµήµα Νοσηλευτικής ως
τµήµα ΤΕΙ λειτουργεί από το 2007, εδώ δηλαδή και δώδεκα πε-
ρίπου χρόνια. 

Δεν έχουν ξεκινήσει, λοιπόν, τα µαθήµατα. Οι υπεύθυνοι δια-
βεβαίωναν, απ’ ό,τι διαβάζαµε στον Τύπο τουλάχιστον τον ηλε-
κτρονικό, ότι θα ξεκινούσαν σήµερα. Απ’ όσο µπορούµε να
γνωρίζουµε δεν έχουν ξεκινήσει ούτε και σήµερα και είναι πραγ-
µατικά άγνωστο πότε θα ξεκινήσουν τα µαθήµατα. Η αιτία; Δεν
υπάρχουν καθηγητές. Κατ’ αρχάς τι τµήµα, τι σχολή, τι πανεπι-
στήµιο, άραγε, να γίνει χωρίς καθηγητές; 

Το ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, προς εσάς είναι απλό: Τι
θα κάνετε εσείς ως Κυβέρνηση έτσι ώστε να διασφαλιστεί όχι
µόνο η λειτουργία, αλλά και η έναρξη λειτουργίας της σχολής;

Εν τω µεταξύ υπάρχει σοβαρότατος κίνδυνος απώλειας του
χειµερινού εξαµήνου γι’ αυτούς τους φοιτητές, που είναι τουλά-
χιστον εξακόσιοι, επτακόσιοι, έχουν έρθει απ’ όλη τη χώρα, ξο-
δεύονται οι γονείς τους. Τι θα κάνετε, λοιπόν, γι’ αυτό το ζήτηµα.
Περιµένουµε να ακούσουµε και θα σας πούµε και ορισµένες
άλλες λεπτοµέρειες. Το κύριο όµως θεωρούµε ότι είναι αυτό.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, νιώθω πραγµατικά ιδιαίτερη ενόχληση και ντροπή

ως ακαδηµαϊκός για την κατάσταση η οποία επικρατεί στο πα-
ράρτηµα του Τµήµατος Νοσηλευτικής Θεσσαλονίκης στο Διδυ-
µότειχο.

Το θέµα, όµως, είναι ότι όλοι αυτοί που είναι υπεύθυνοι για τα
φαινόµενα αυτά δε νιώθουν καµµία ντροπή. Η προηγούµενη πο-
λιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας αρκέστηκε σε µικροπο-
λιτικά και ψηφοθηρικά παιχνίδια χωρίς κανέναν σχεδιασµό, χωρίς
καµµιά πρόνοια, χωρίς καµµία εµπλοκή της ΑΔΙΠ, προχώρησε
συλλήβδην σε πανεπιστηµιοποίηση τµηµάτων ΤΕΙ, νοµοθετώντας
ακόµα και λίγο πριν αποχωρήσει. 

Μάλιστα, είχαµε και την καινοτοµία ίδρυσης Τµήµατος Νοση-
λευτικής, το οποίο έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη, µε παράρτηµα στο
Διδυµότειχο. Όλα αυτά έγιναν αδιαφορώντας για την ουσία, που
δεν είναι άλλη από την ποιότητα των παρεχόµενων σπουδών
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Το αποτέλεσµα είναι αυτό που αναφέρετε: Εγκλωβισµός νέων
ανθρώπων, νέων φοιτητών και των οικογενειών τους, οι οποίοι
έρχονται αντιµέτωποι µε µία κατάσταση που δεν τους αξίζει και
σίγουρα, δεν ανταποκρίνεται ούτε στα όνειρα ούτε στις προσδο-
κίες τους.

Τέτοια περίπτωση, λοιπόν, είναι το Τµήµα Νοσηλευτικής στο
Διδυµότειχο, το οποίο αντιµετωπίζει σηµαντικά προβλήµατα σε
υποδοµές, σε εκπαιδευτικό προσωπικό, όπως επισηµαίνεται εδώ
και χρόνια. Ωστόσο, αυτό δε στάθηκε εµπόδιο στην προηγού-
µενη πολιτική ηγεσία. Αντί να προχωρήσει στην αντιµετώπιση
αυτών των προβληµάτων, προχώρησε και σε αύξηση του αριθ-
µού εισακτέων. Δεν είναι ογδόντα µε εκατό, που αναφέρατε στην
ερώτησή σας. Αυξήθηκαν οι εισακτέοι από διακόσιους τριάντα
σε διακόσιους πενήντα πέντε φέτος. Δε θα κρύβεται η υποκρισία
εδώ, γιατί είναι γνωστό σε όλους ότι στο τέλος, στο εν λόγω
τµήµα παραµένουν ογδόντα µε εκατό φοιτητές ανά έτος.

Θέλω εδώ να αναφερθώ και στη διοίκηση του Διεθνούς Πανε-
πιστηµίου. Εµείς το καλοκαίρι, όταν αναλάβαµε, κάναµε δύο
φορές επικοινωνία µε όλα τα ιδρύµατα τα οποία είχαν τµήµατα
που είχαν προέλθει από συγχωνεύσεις µε τα ΤΕΙ, προκειµένου
να δούµε τις ελλείψεις και τα προβλήµατα. Παρ’ όλο που το
Τµήµα Νοσηλευτικής είχε επισηµάνει στη διοικούσα επιτροπή
του ΔΙΠΑΕ τα προβλήµατα που υπήρχαν στη Νοσηλευτική στο
Διδυµότειχο, ουδεµία ενηµέρωση είχαµε εµείς, ως Υπουργείο,
από τη διοικούσα επιτροπή του ΔΙΠΑΕ.

Παρ’ όλα αυτά, είµαστε σε επικοινωνία τώρα µε το Τµήµα Νο-
σηλευτικής στο Διδυµότειχο και παρατηρούµε τη δυσκολία ανα-
στροφής ή έστω, περιορισµού της αρνητικής εξέλιξης.

Επειδή είναι βασικό και εύλογο το ερώτηµά σας, ήθελα να σας
πω ότι οι τρόποι για να προσληφθεί διδακτικό προσωπικό σε ένα
τµήµα είναι συγκεκριµένοι. Σύµφωνα µε τις αποφάσεις κατανο-
µών που έχουν ληφθεί, από τις είκοσι οκτώ θέσεις οι οποίες κα-
τανεµήθηκαν στο Διεθνές Πανεπιστήµιο, σύµφωνα µε
ενηµέρωση από το ίδιο ίδρυµα, δύο θέσεις αφορούν στο Τµήµα
Νοσηλευτικής. Αυτές είναι σε διαδικασία προκήρυξης.

Αντίστοιχα, αποδόθηκαν και εικοσιπέντε θέσεις διδασκόντων
µε το π. δ. 407. Δυστυχώς, όµως, τόσο για τις θέσεις µε το π. δ.
407 όσο και για τους ακαδηµαϊκούς υποτρόφους, η ενηµέρωσή
µας είναι ότι κατατέθηκε περιορισµένος αριθµός αιτήσεων και
µάλιστα, οι περισσότεροι υποψήφιοι δεν πληρούσαν τα τυπικά
προσόντα.

Η κατάσταση επιβαρύνθηκε περισσότερο από τέσσερις παραι-
τήσεις ατόµων έκτακτου διδακτικού προσωπικού. Εποµένως,
είναι µεγάλη η ανάγκη σηµαντικής υποστήριξης. Είναι προφανείς
οι ευθύνες. Δεν θέλω να πω άλλα στοιχεία. Οι πολίτες, όµως,
χρειάζονται µέριµνα για να βγουν από το αδιέξοδο στο οποίο
έχουν περιέλθει. Στη δευτερολογία µου θα ήθελα να αναφερθώ
στη µόνιµη λύση.

Όσον αφορά στην λύση που πρέπει να δώσουµε στο άµεσο
πρόβληµα, κατ’ αρχάς, υπάρχουν θέσεις οι οποίες αφορούν

ωροµίσθιους και έκτακτο προσωπικό, τις οποίες αυξήσαµε από
τετρακόσιες δεκαέξι συνολικά για όλη την Ελλάδα σε εξακόσιες
σαράντα επτά φέτος και παράλληλα, για να στηρίξουµε άµεσα
τη λειτουργία του τµήµατος, είµαστε σε επικοινωνία τόσο µε το
Τµήµα Νοσηλευτικής όσο και µε το Τµήµα Ιατρικής του Δηµοκρι-
τείου Πανεπιστηµίου στην Αλεξανδρούπολη, προκειµένου να
βοηθήσει, ώστε να στηριχθούν οι διδακτικές ανάγκες για το τρέ-
χον εξάµηνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, µέχρι τώρα γνωρίζαµε ότι σε όλα τα πανεπιστήµια,

σε όλα τα τµήµατα, σε όλες τις σχολές υπάρχουν σοβαρότατες
ελλείψεις καθηγητών, υποδοµών κ.λπ..

Στο Διδυµότειχο, όµως, αυτό έχει τερµατιστεί. Εκεί δεν έχει
δεν υπάρχει τίποτα και σε σχέση µε το εκπαιδευτικό προσωπικό,
αλλά και σε σχέση µε τις υποδοµές. Θα πω ορισµένα παραδείγ-
µατα για να καταλάβουν και αυτοί που µας ακούν. Αυτό γίνεται
στο Διδυµότειχο, µία πόλη η οποία, αν µη τι άλλο, έχει µία ισχυ-
ρότατη ιστορική ταυτότητα -για όσους γνωρίζουν- και νοµίζω ότι
δεν της ταιριάζει µία τέτοια µεταχείριση.

Ρίξατε τις ευθύνες στους προηγούµενους. Δεν είµαστε εµείς
αυτοί που θα τους αθωώσουµε. Άλλωστε και τα αντίστοιχα νο-
µοσχέδια του κ. Γαβρόγλου εµείς τα καταψηφίζαµε και µε τα δυο
µας χέρια και κάναµε, µάλιστα και ουσιαστικότατη κριτική, σε αν-
τίθεση µε τη Νέα Δηµοκρατία, που νοµίζουµε ότι έκανε επιφανει-
ακή και επιδερµική κριτική.

Όµως, η ευθύνη τώρα πια, κύριε Υπουργέ, βαρύνει τη δική σας
Κυβέρνηση. Οι ευθύνες των προηγούµενων κρίθηκαν στις εκλο-
γές. Από εδώ και πέρα την ευθύνη και για τη Νοσηλευτική του
Διδυµοτείχου την έχει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν
µπορείτε να έρχεστε εδώ και να λέτε ότι υπάρχουν προβλήµατα
επικοινωνίας -γιατί εγώ αυτό κατάλαβα- µε τη διοικούσα επι-
τροπή, ότι δε µας ενηµέρωσε και όλα τα σχετικά.

Δεν ξέρω. Θα πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος να επικοινωνή-
σετε µεταξύ σας, να συνεννοηθείτε, γιατί τελικά τη νύφη την πλη-
ρώνουν αυτοί οι φοιτητές, οι γονείς, που στέλνουν τα παιδιά τους
-παρακολουθούµε τα δηµοσιεύµατα- από τη µία άκρη της Ελλά-
δας στην άλλη, πληρώνουν ενοίκια, έχουν ένα σωρό έξοδα και η
σχολή τους ακόµα να λειτουργήσει, µε κίνδυνο να χάσουν -όπως
είπαµε- και το εξάµηνο.

Εν τω µεταξύ, σταθήκαµε κυρίως στην έλλειψη των καθηγη-
τών. Δεν υπάρχουν καθηγητές, όπως και εσείς οµολογήσατε. Να
µιλήσουµε για τις υπόλοιπες υποδοµές; Να πούµε ότι δεν έχουν
ουσιαστικά αίθουσες για µάθηµα, ότι έχουν µονάχα δύο µικρές
αίθουσες και στην αίθουσα των υπολογιστών, σύµφωνα µε δη-
µοσιεύµατα των ίδιων των φοιτητών, οι υπολογιστές που υπάρ-
χουν εκεί είναι για πέταµα; Να πούµε ότι δεν υπάρχει αµφιθέατρο
και κάνουν τα µαθήµατά τους στον κινηµατογράφο του Διδυµο-
τείχου, που τον παραχωρεί ο δήµος δίκην αίθουσας, ότι δεν
υπάρχουν εστίες φυσικά; Δεν υπάρχει κανενός είδους φοιτητική
µέριµνα. Αν είναι δυνατόν!

Μπορεί να υπάρξει µία πανεπιστηµιακή σχολή σε οποιαδήποτε
πόλη, λέµε εµείς, όχι µόνο στο Διδυµότειχο -αυτά τα ζητάµε για
όλα τα τµήµατα, για όλες τις σχολές- χωρίς να υπάρχουν υπο-
δοµές φοιτητικής µέριµνας, το κατάλληλο και βεβαίως, το επαρ-
κές εκπαιδευτικό προσωπικό, έτσι ώστε τα παιδιά να σπουδάζουν
και οι οικογένειές τους να ξοδεύουν όσο γίνεται λιγότερα;

Τίποτα από αυτά, λοιπόν, δε γίνεται. Θα θέλαµε εδώ και µία
δέσµευση, αν µπορείτε να κάνετε -διότι ξέρουµε ότι παρακολου-
θούν αρκετοί από τους φοιτητές- για το χειµερινό εξάµηνο αυτών
των παιδιών, που µε αγωνία βλέπουν τις µέρες να περνούν και
το πρόβληµά τους, δυστυχώς, να µη λύνεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, σας παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Δελή, σαφέστατα, όπως είπα και στην πρω-
τολογία µου, από τον Ιούλιο και µετά έχουµε την ευθύνη
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διακυβέρνησης της χώρας και την ευθύνη για να λειτουργήσει
σωστά το κάθε πανεπιστηµιακό τµήµα.

Παρ’ όλη τη δύσκολη κατάσταση την οποία βρήκαµε µπροστά
µας, µε όλα αυτά τα νοµοσχέδια και την αναδιάρθρωση του ακα-
δηµαϊκού χάρτη που είχε γίνει από την προηγούµενη κυβέρνηση,
ακριβώς για τον λόγο ότι δεν είχαµε ενηµερωθεί από τη διοίκηση
του ΔΙΠΑΕ, ήρθαµε σε επαφή µε το ίδιο το Τµήµα Νοσηλευτικής,
προκειµένου να δούµε πώς θα αντιµετωπιστούν και άµεσα τα
προβλήµατα.

Η άµεση αντιµετώπιση περιλάµβανε δύο πράγµατα: Αφ’ ενός,
έκτακτο προσωπικό, το οποίο αυξήσαµε σε εξακόσιες σαράντα
επτά θέσεις από τετρακόσιες δεκαέξι πέρσι πανελλαδικά και δεύ-
τερον, σε επικοινωνία µε το τµήµα και µε την Ιατρική στην Αλε-
ξανδρούπολη να δούµε πώς θα στηριχθεί για να µη χάσουν οι
φοιτητές το εξάµηνό τους.

Κατ’ αρχάς, να σας πω ότι, όσον αφορά στο πρώτο έτος, τους
φοιτητές που µπήκαν φέτος, τα µαθήµατα καλύπτονται σε ποσο-
στό 90%. Προβλήµατα υπάρχουν για τα µεγαλύτερα έτη, τα
οποία σε συνεργασία µε το Τµήµα Νοσηλευτικής και µε την Ια-
τρική του Δηµοκριτείου, πιστεύω ότι θα τα καλύψουµε.

Ήθελα, όµως, να αναφερθώ στη µόνιµη λύση. Η αναδιάρ-
θρωση του πανεπιστηµιακού χάρτη, όπως έχουµε επανειληµµένα
τονίσει, πρέπει να γίνεται σε συνεργασία µε τις ανεξάρτητες
αρχές. Λέγαµε και λέµε συνεχώς ότι πρέπει να υπάρχουν αξιο-
λογήσεις, πρέπει να υπάρχουν µελέτες σκοπιµότητας, όταν πρό-
κειται να ιδρυθούν να λειτουργήσουν τµήµατα.

Θα πάρω την ευκαιρία από κάτι που είχαν πει στη συνέλευση
του Τµήµατος Νοσηλευτικής, η οποία προτείνει τη µεταφορά του
παραρτήµατος Νοσηλευτικής, ως Τµήµα στη Σχολή Επιστηµών
Υγείας του Δηµοκριτείου Πανεπιστηµίου και άρα να υπάρχουν οι
συνέργειες και επίσηµα και σταθερά µε την Ιατρική του Δηµοκρί-
τειου, αλλά και γεωγραφικά το λογικό θα ήταν η Νοσηλευτική
στο Διδυµότειχο να ενταχθεί στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο.

Αυτό δεν είναι απόφαση Υπουργού. Παίρνοντας την ευκαιρία
από την πρόταση του Τµήµατος Νοσηλευτικής, το επόµενο βήµα
είναι να τεθεί υπ’ όψιν της ΑΔΙΠ, να γνωµοδοτήσει η ΑΔΙΠ και
εφόσον είναι σύµφωνη η γνώµη και των εµπλεκοµένων πανεπι-
στηµίων, του Διεθνούς και του Δηµοκριτείου, να προχωρήσει η
ένταξη της Νοσηλευτικής στο Δηµοκρίτειο, η οποία θα δώσει και
µια µόνιµη λύση στα προβλήµατα του τµήµατος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα περάσουµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 197/11-11-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μάριου Κάτση προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αναστολή
λειτουργίας Τµήµατος Μετάφρασης και Διερµηνείας του Πανε-
πιστηµίου Ιωαννίνων µε έδρα την Ηγουµενίτσα».

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, µπαίνω κατευθείαν στο θέµα. Αφορά την

απόφασή σας για την αναστολή της λειτουργίας των τριάντα
επτά τµηµάτων, µέσα στα οποία είναι και το Τµήµα Μετάφρασης
και Διερµηνείας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων µε έδρα την Ηγου-
µενίτσα, η οποία αυτή απόφαση έχει ξεσηκώσει θύελλα αντιδρά-
σεων σε όλη την τοπική κοινωνία.

Κύριε Υπουργέ, µε τον ν.4559/2018 -το καλοκαίρι του 2018-
ιδρύθηκε το Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας του Πανεπιστη-
µίου Ιωαννίνων µε έδρα την Ηγουµενίτσα. Τέσσερα µέλη ΔΕΠ
του προηγούµενου τµήµατος, του Τµήµατος Διοίκησης Επιχει-
ρήσεων του πρώην ΤΕΙ Ηπείρου, πέρασαν στο νέο Τµήµα Μετά-
φρασης και Διερµηνείας στην Ηγουµενίτσα λόγω του ότι είχαν
συναφές αντικείµενο σπουδών. 

Επίσης, η πολιτεία δεν άφησε στον αέρα τη λειτουργία του
τµήµατος, γιατί και εγγυήσεις δόθηκαν, δόθηκαν σαράντα οκτώ
θέσεις µελών ΔΕΠ στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων προκειµένου να
στελεχωθούν κατά προτεραιότητα τα µη αυτοδύναµα τµήµατα,
όπως είναι και το Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας στην
Ηγουµενίτσα, αλλά δόθηκαν και έξτρα 100 εκατοµµύρια στον
προϋπολογισµό του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, προκειµένου

αυτά τα νέα τµήµατα να λειτουργήσουν. 
Δόθηκε, επίσης, και χρονική δέσµευση προκειµένου το ακαδη-

µαϊκό έτος 2021-2022, όπως ορίζει ο ν.4559, να λειτουργήσει το
τµήµα αφού σέβεται κιόλας το αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµίων
και ζητάει από τη Σύγκλητο έναν χρόνο πριν τη λειτουργία, µέχρι
τις 30 Απριλίου του 2020 δηλαδή, να πάρει και απόφαση για τη
λειτουργία του τµήµατος.

Ήταν µήπως αυτό πρόχειρο και βασισµένο σε µη ακαδηµαϊκά
κριτήρια; Όχι, δεν ήταν, γιατί η απόφαση της ίδρυσης του Τµή-
µατος Μετάφρασης και Διερµηνείας είναι οµόφωνη και των δύο
τµηµάτων, και του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και του πρώην ΤΕΙ
Ηπείρου. Αυτό το µαρτυρούν οι καταθέσεις και οι τοποθετήσεις
των πρυτανικών αρχών κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου το
καλοκαίρι του 2018 στη Βουλή. Ήταν υπέρ. Οι µοναδικοί που
ήταν κατά στην ίδρυση του τµήµατος ήταν η Νέα Δηµοκρατία και
το Κίνηµα Αλλαγής.

Ξέρετε, κύριε Υφυπουργέ, ποιο είναι το άκρον άωτον; Ότι
επειδή µετά την κατάργηση της Νοµικής Σχολής της Πάτρας µάς
µπήκαν ψύλλοι στα αυτιά, σας έκανα ερώτηση τον Σεπτέµβριο
του 2019 και σας ρώτησα τι προτίθεστε να κάνετε ως Υπουργείο
για τη λειτουργία του ιδρυµένου Τµήµατος Μετάφρασης και
Διερµηνείας.

Και τι µου απαντήσατε, κύριε Υπουργέ, στις 3-10-19; Ότι ο
νόµος είναι σε ισχύ και δεν αναφέρατε πουθενά ούτε πρόθεση
για κατάργηση ούτε για αναστολή λειτουργίας. Τι κάνατε, όµως,
έναν µήνα µετά; Χωρίς να στεγνώσει η µελάνη της απάντησής
σας, ανακοινώσατε την αναστολή λειτουργίας και µάλιστα χωρίς
να ρωτήσετε κανέναν, κύριε Υφυπουργέ, και χωρίς να σεβαστείτε
το αυτοδιοίκητο των ιδρυµάτων. Καταφέρνετε µε αυτόν τον
τρόπο, είκοσι πέντε χρόνια µετά, η Θεσπρωτία να µην βρίσκεται
στον χάρτη της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Συναντηθήκατε δε και µε τον κυβερνητικό Βουλευτή της Νέας
Δηµοκρατίας µία ηµέρα πριν ανακοινώσετε την αναστολή λει-
τουργίας. Μάλιστα, δεν βρήκατε να πείτε τίποτα στην τοπική κοι-
νωνία για το τι προτίθεστε να κάνετε σχετικά µε τη λειτουργία
και πώς θα τη διασφαλίσετε. Αντιθέτως, σκεφτήκατε πώς θα µοι-
ράσετε και τα «ιµάτια» του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και των πε-
ριουσιακών του στοιχείων µε την αξιοποίηση της φοιτητικής
εστίας που βρίσκεται στα τούβλα από την ευθύνη δικών σας
πρώην κυβερνήσεων.

Κύριε Υφυπουργέ, θέλουµε καθαρές απαντήσεις. Θέλουµε και
σας ζητάµε να πάρουµε µία ευθεία απάντηση για το αν προτίθε-
στε και µε ποιον τρόπο να δεσµευτείτε στον θεσπρωτικό λαό ότι
το Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας θα λειτουργήσει όπως
ορίζει ο νόµος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Κάτση, θα ήθελα, προτού πάµε στα ειδικότερα των ερω-

τηµάτων σας, να δηλώσω ότι η απόφασή µας για αναστολή και
επανεξέταση της έναρξης της εκπαιδευτικής λειτουργίας των
τριάντα επτά τµηµάτων δεν σηµαίνει ότι καταργούνται τα τριάντα
επτά τµήµατα.

Να πω ότι αυτό το οποίο αναστέλλεται είναι η έναρξη της εκ-
παιδευτικής λειτουργίας των προγραµµάτων σπουδών σε αυτά
τα νέα τµήµατα και αυτό το πράξαµε χωρίς να σκεφτούµε το πο-
λιτικό κόστος και, όπως γνωρίζετε και είπατε κι εσείς, και η Νέα
Δηµοκρατία έχει Βουλευτές σε νοµούς όπου εδράζονται αυτά τα
τµήµατα.

Το λέω αυτό για να δείξω πόσο διαφορετικά σκεφτόµαστε και
αντιλαµβανόµαστε την παιδεία και γενικά την εκπαίδευση στη
χώρα και ειδικά την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Παραµένουµε στα-
θεροί στις αξίες µας και στις θέσεις µας, µακριά από µικροπολι-
τικές και ψηφοθηρικούς σκοπούς. Το κάνουµε µε πλήρη ευθύνη
και σεβόµαστε τους Έλληνες πολίτες. Θέλουµε να διασφαλί-
ζουµε υψηλό επίπεδο σπουδών στους φοιτητές µας και όχι σπου-
δές χωρίς τους απαραίτητους πόρους και τις κατάλληλες
προϋποθέσεις. Δεν θα έπρεπε κανέναν εδώ στην Αίθουσα να τον
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ενδιαφέρουν οι τίτλοι σπουδών χωρίς αντίκρισµα.
Αναφερθήκατε στην πρωτολογία σας σε σαράντα οκτώ θέσεις

ΔΕΠ. Να σας πληροφορήσω ότι η διαδικασία πρόσληψης ενός
καθηγητή είναι χρονοβόρα. Από τη στιγµή που θα προκηρυχθεί
η θέση µπορεί να περάσουν δύο µε τρία χρόνια. Δεν επιλύει άµε-
σες ανάγκες. Επίσης, αναφερθήκατε σε κάποιο ποσό των 100
εκατοµµύριων. Να σας πληροφορήσω ότι 100 εκατοµµύρια είναι
ο συνολικός τακτικός προϋπολογισµός των πανεπιστηµίων. Άρα
δεν υπάρχει τέτοιο νούµερο, όσον αφορά το Πανεπιστήµιο Ιωαν-
νίνων.

Όπως, λοιπόν, και στην Αντιπολίτευση δεν ήταν θέµα στείρας
αντιπολίτευσης, συνεχίζουµε να είµαστε ξεκάθαρα αντίθετοι
στον τρόπο µε τον οποίο ο προηγούµενος Υπουργός Παιδείας
άλλαξε τον ακαδηµαϊκό χάρτη της ανώτατης εκπαίδευσης, µε
τέσσερα νοµοσχέδια µέσα σε έναν χρόνο –και µάλιστα το τελευ-
ταίο τον περασµένο Μάιο-, όλα πρόχειρα, χωρίς ενιαίους ακαδη-
µαϊκούς κανόνες στη βάση µικροπολιτικών ισορροπιών και γενικά
µε γνώµονα έναν ακαδηµαϊκό λαϊκισµό.

Το αποτέλεσµα ήταν η βεβιασµένη ανάπτυξη του ακαδηµαϊκού
χάρτη, χωρίς να υπάρχουν συγκεκριµένα ακαδηµαϊκά κριτήρια,
χωρίς να έχουν προηγηθεί οι απαιτούµενες µελέτες βιωσιµότη-
τας και σκοπιµότητας, χωρίς στρατηγικό σχεδιασµό και κυρίως
χωρίς γνώµη της Ανεξάρτητης Αρχής, της ΑΔΙΠ.

Εµείς, σε αντίθεση µε τον ΣΥΡΙΖΑ, πιστεύουµε στον ρόλο της
ΑΔΙΠ, όπως πιστεύουµε γενικότερα στον ρόλο των ανεξάρτητων
αρχών ως θεσµικά αντίβαρα. Στόχος µας είναι να µελετηθεί η
ανάγκη δηµιουργίας και ο προγραµµατισµός λειτουργίας των
νέων τµηµάτων συνολικά από την ΑΔΙΠ στη βάση ακαδηµαϊκών
κριτηρίων.

Να θυµίσω ότι επί ΣΥΡΙΖΑ ιδρύθηκαν τµήµατα ακόµα και µε
βουλευτικές τροπολογίες της τελευταίας στιγµής και γενικότερα
ότι η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής εξέφρασε αλλεπάλ-
ληλα σε όλα αυτά τα νοµοσχέδια ενστάσεις και αντιθέσεις.

Όσον αφορά συγκεκριµένα, ειδικότερα το Τµήµα Μετάφρα-
σης και Διερµηνείας της Σχολής Κοινωνικών Επιστηµών του Πα-
νεπιστηµίου Ιωαννίνων στην Ηγουµενίτσα, προφανώς, δεν
υπάρχει πρόθεση ούτε καµµία ειληµµένη απόφαση να καταργη-
θεί. Η µόνη µας πρόθεση είναι, όπως και τα υπόλοιπα τµήµατα,
να αξιολογηθούν από την ΑΔΙΠ, να υπάρχουν οι σωστές και οι
προβλεπόµενες διαδικασίες, προκειµένου να κριθεί η ετοιµότητα
και η χρησιµότητα της λειτουργίας των νέων τµηµάτων και των
προγραµµάτων σπουδών.

Θα ήθελα να επαναλάβω ότι η παιδεία µας έχει ανάγκη από τη
χάραξη µιας µακροχρόνιας πολιτικής και στρατηγικής στη βάση
ευρύτερων συναινέσεων και διάρκεια που υπερβαίνει τη θητεία
της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας. Αυτό
µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσα από την ενδυνάµωση των θε-
σµών και τη συνεπή τήρηση διαδικασιών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ δεν έχω την εποπτική

εικόνα ως Βουλευτής Θεσπρωτίας για όλη την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση. Θα σας µιλήσω, όµως, για το Τµήµα Μετάφρασης και
Διερµηνείας, όπως ακριβώς κάνω στην ερώτηση και σας παρα-
θέτω τα στοιχεία.

Αναφερθήκατε, κύριε Υπουργέ, στο γεγονός ότι δεν έχουν
υπάρξει ακαδηµαϊκά κριτήρια και κριτήρια βιωσιµότητας µε
σκοπό να λειτουργήσουν αυτά τα τµήµατα. Όπως σας εξήγησα
και στην πρωτολογία µου, υπάρχουν ήδη οι προϋποθέσεις για το
Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας. Υπάρχουν οι υλικοτεχνικές
υποδοµές, καθώς υπάρχουν φοιτητικές εστίες, εστιατόριο και αί-
θουσες. Με βάση το µίνιµουµ που απαιτείται από τον νόµο, δη-
λαδή τα οκτώ µέλη ΔΕΠ, υπάρχουν ήδη τα τέσσερα µέλη ΔΕΠ
και αυτό που αποµένει είναι να προκηρυχθούν και για τα υπό-
λοιπα τέσσερα. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο δεν λειτούργησε από τον πρώτο
κύκλο, γιατί έπρεπε να είναι αυτοδύναµο το τµήµα. Άρα έπρεπε
να γίνουν οι προκηρύξεις των θέσεων και γι’ αυτό δόθηκαν σα-
ράντα οκτώ θέσεις, ούτως ώστε οι τέσσερις από αυτές να κατα-
νεµηθούν στο Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας.

Όµως, κύριε Υπουργέ, είπατε για τη γνώµη της ΑΔΙΠ. Το

Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων του πρώην ΤΕΙ Ηπείρου, λόγω
του καταστροφικού Σχεδίου «ΑΘΗΝΑ», ήταν συγχώνευση δύο
τµηµάτων, του Τµήµατος Ξένων Γλωσσών και του Τµήµατος Του-
ριστικών Επιχειρήσεων. Ξέρετε πώς µετονοµάστηκε; Σε Τµήµα
Διοίκησης Επιχειρήσεων µε καθηγητές ξενόγλωσσους.

Τότε, λοιπόν, το ΤΕΙ Ηπείρου έκανε µία ερώτηση και η τότε
ηγεσία του Υπουργείου απευθύνθηκε στην ΑΔΙΠ, µε ηµεροµηνία
20-2-2017, και την ρώτησε τι πρέπει να γίνει προκειµένου να ικα-
νοποιηθεί το αίτηµα του τότε Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων
να γίνει εισαγωγική κατεύθυνση των ξένων γλωσσών στο Τµήµα
Διοίκησης Επιχειρήσεων.

Ξέρετε τι είπε η ΑΔΙΠ; Απάντησε, ως όφειλε από τον νόµο, στις
27-3-2017. Σας διαβάζω επί λέξει, κύριε Υπουργέ, γιατί το χαρτί
που θα σας καταθέσω στα Πρακτικά είναι πάρα πολύ κρίσιµο και
δεν ξέρω καν αν το έχετε υπόψιν σας. Λέει, λοιπόν, η ΑΔΙΠ επί
λέξει τα εξής: «Διατυπώνει οµόφωνα θετική γνώµη…» -οµόφωνα
αποφάσισε η ΑΔΙΠ- «…υπό την αποκλειστική προϋπόθεση…» -
λέει ναι, στο αίτηµα του ΤΕΙ προκειµένου να γίνει εισαγωγική κα-
τεύθυνση στις ξένες γλώσσες- «…ότι θα καταργηθούν όλες οι
άλλες εισαγωγικές κατευθύνσεις, καθώς η νέα προτεινόµενη ει-
σαγωγική κατεύθυνση, εφαρµοσµένες ξένες γλώσσες στη διοί-
κηση και την οικονοµία, είναι η µόνη που µπορεί να θεραπεύσει
µε ακαδηµαϊκά κριτήρια στο εν λόγω τµήµα». 

Ξέρετε τι λέει η ΑΔΙΠ, κύριε Υπουργέ, εσείς που οµνύετε στις
ανεξάρτητες αρχές; Ότι το κατάπτυστο σχέδιο και καταστροφικό
σχέδιο «ΑΘΗΝΑ» του 2013, που συγχώνευσε ένα τµήµα, στο πα-
κέτο του ενός έκανε ένα τµήµα «Φρανκενστάιν», µπορεί να θε-
ραπευτεί µόνο µε τη δηµιουργία ενός νέου τµήµατος. Ξέρετε τι
έκανε η κυβέρνησή µας τον Αύγουστο του 2018, κύριε Υπουργέ;
Αυτό ακριβώς έκανε: Δηµιούργησε ένα νέο τµήµα στη βάση του
γνωστικού αντικειµένου των µελών ΔΕΠ, αλλά και των φοιτητών
που είχαν εισαχθεί πριν από το καταστροφικό σχέδιο «ΑΘΗΝΑ».

Επίσης, κύριε Υπουργέ, έχω να σας πληροφορήσω ότι αφού,
λοιπόν, η γνώµη της ΑΔΙΠ πάρθηκε υπ’ όψιν και έγινε σεβαστή,
αυτό το πράγµα δεν είναι και εντελώς ξεκοµµένο από την ακα-
δηµαϊκή κοινότητα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Διότι σας είπα ξανά ότι είναι οµόφωνη η απόφαση δύο Ιδρυ-
µάτων, του ΤΕΙ Ηπείρου και του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, για
την ίδρυση του Τµήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε,
έχετε πάρει πολύ και από την δευτερολογία σας.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Προφανώς, λοιπόν, από τα τριάντα επτά τµήµατα που έχετε

πρόθεση να αναστείλετε τη λειτουργία τους, το ένα τουλάχιστον,
το Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας, το οποίο γνωρίζω απ’
έξω και ανακατωτά, πληροί όλες τις προδιαγραφές και τις προ-
ϋποθέσεις για να λειτουργήσει.

Σας καλώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να το λειτουργήσετε. Ειδάλ-
λως, εάν δε σας αρέσει, ας µας πείτε στο τέλος της τετραετίας
αν θα είναι στον ακαδηµαϊκό χάρτη και µε ποιο τµήµα. Έχετε την
απόλυτη ευθύνη.

Καταθέτω τα σχετικά έγγραφα για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Κάτσης καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, µου

επιτρέπετε; Κατά παρέκκλιση πήρατε πάρα πολύ χρόνο και σε
σχέση µε τον προηγούµενο συνάδελφό σας. Ζητήσατε να πάρετε
από τη δευτερολογία σας και διπλασιάσατε και τον χρόνο στη
δευτερολογία σας. Νοµίζω ότι δεν είναι σωστό κάτι τέτοιο. Έτσι
νοµίζω. 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Και ο κύριος Υπουργός υπερέβη τον χρόνο
του. Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ. Σας παρακάλεσα στην αρχή. Ξέρετε ότι είµαι αρκετά ελα-
στική όταν έχουµε χρόνο. Όµως, επειδή πρέπει να φύγει η κυρία
Υπουργός, σας παρακάλεσα αυτό το πράγµα. 
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Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και σας παρακαλώ να
είστε στο χρόνο σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Νοµίζω ότι δεν υπερέβην το χρόνο και στην πρω-
τολογία κατά πολύ, οπότε θα είµαι σύντοµος.

Ξέρετε, κύριε συνάδελφε, ότι δικό µας µέληµα και επίκεντρο
είναι ο φοιτητής. Η ΑΔΙΠ -κάνετε λάθος- δε γνωµοδότησε επί του
εγχειρήµατος της συγχώνευσης των δύο ιδρυµάτων, της απορ-
ρόφησης του ΤΕΙ από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων.

Τι έχουµε στην προκειµένη περίπτωση; Έχουµε φοιτητές του
ΤΕΙ Διοίκησης από ένα Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων, οι οποίοι
εντάσσονται σε ένα Τµήµα Μετάφρασης και Διερµηνείας. Το κρι-
τήριο δεν πρέπει να είναι το ποιους καθηγητές είχε ένα τµήµα.
Το κριτήριο πρέπει να είναι τι αντικείµενο σπουδάζουν οι φοιτη-
τές και πού τους εντάσεις. 

Εάν δεν το ξέρετε, γιατί µάλλον δεν το ξέρετε, να σας πληρο-
φορήσω ότι οι φοιτητές του πρώην ΤΕΙ Διοίκησης Επιχειρήσεων
έχουν σηµαντικά ζητήµατα που έχουν προκύψει κατά τις αιτήσεις
τους για µεταπτυχιακές σπουδές, κατά τις αιτήσεις τους για εκ-
πόνηση πρακτικής άσκησης και γενικά στις επαφές τους µε υπο-
ψήφιους εργοδότες, γιατί ενώ είχαν σπουδάσει Διοίκηση
Επιχειρήσεων, παίρνουν ένα δίπλωµα από ένα Τµήµα Μετάφρα-
σης και Διερµηνείας. 

Και όχι µόνο αυτό, κύριε Κάτση. Ως Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ,
ξέρετε, στα νοµοσχέδια που ψηφίσατε προβλεπόταν για τους
φοιτητές των τµηµάτων ΤΕΙ, που εντάσσονται σε πανεπιστηµιακά
τµήµατα ότι έχουν τη δυνατότητα είτε να ολοκληρώσουν τις
σπουδές τους στο τµήµα ΤΕΙ είτε να τις ολοκληρώσουν µετά και
να πάρουν το πτυχίο του ΤΕΙ ή να επιλέξουν ότι θα πάρουν επι-
πλέον µαθήµατα από το πανεπιστηµιακό τµήµα και θα πάρουν
πανεπιστηµιακό δίπλωµα για όλα, για όλα εκτός από λίγα και το
τµήµα οποίο συζητάµε.

Στον συγκεκριµένο, λοιπόν, δικός σας νόµος, στην παράγραφο
1 του άρθρου 5, δηλώνει ρητά ότι οι φοιτητές του Τµήµατος Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων εντάσσονται αυτοδικαίως στο Τµήµα Με-
τάφρασης και Διερµηνείας, αλλά ολοκληρώνουν τις σπουδές
τους µόνο σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην παράγραφο 2. Δη-
λαδή, δεν εντάσσονται στις προβλέψεις της παραγράφου 5 του
ίδιου άρθρου που επιτρέψει στους προπτυχιακούς φοιτητές που
εξετάζονται επιτυχώς στα απαιτούµενα µαθήµατα και δεν έχουν
υπερβεί τη διάρκεια εξαµήνου, να κάνουν αίτηση και να πάρουν
επιπλέον µαθήµατα του αντιστοίχου τµήµατος του πανεπιστη-
µίου για να λάβουν πανεπιστηµιακό δίπλωµα.

Αυτό είναι ένα ακόµα παράδειγµα του τρόπου µε τον οποίο νο-
µοθετήσατε, της προχειρότητας και της ανοµοιοµορφίας και τις
συνέπειες τις πληρώνουν οι φοιτητές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Τώρα θα συζητήσουµε την πρώτη µε αριθµό 226/18-11-2019
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Ηγουµενίδη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού µε θέµα: «Ένταξη
της Κνωσού στον κατάλογο των µνηµείων παγκόσµιας πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς».

Την ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού κ. Λίνα Μενδώνη.

Κύριε συνάδελφε, σας παρακαλώ πολύ να είστε στον χρόνο
σας, γιατί η κυρία Υπουργός πρέπει να φύγει για την Κίνα και δεν
έχει χρόνο.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, από το 1981 η

χώρα µας έχει συνυπογράψει τη συνθήκη της UNESCO για την
προστασία µνηµείων και χώρων παγκόσµιας κληρονοµιάς. Έχουν
ενταχθεί µέχρι τώρα δεκαοκτώ µεµονωµένα µνηµεία ή αρχαιολο-
γικά σύνολα. 

Από τον Ιανουάριο του 2019 το Υπουργείο Πολιτισµού κατέ-
θεσε επίσηµα στην UNESCO το φάκελο υποψηφιότητας της Σπι-
ναλόγκας και τότε ξεκίνησε και η συζήτηση για την προετοιµασία
της υποψηφιότητας για την ένταξη του Ανακτόρου της Κνωσού,
µαζί µε άλλα σηµαντικά ανακτορικά κέντρα της Μινωικής Κρήτης

στα µνηµεία της παγκόσµιας κληρονοµιάς της UNESCO. Μιλάµε
για το µεγαλύτερο και ισχυρότερο ανάκτορο του µινωικού πολι-
τισµού, το οποίο σφράγισε την προϊστορική εποχή στον χώρο
του Αιγαίου.

Κατ’ αρχάς, ήθελα να ρωτήσω πού βρίσκεται αυτή η προετοι-
µασία της συγκρότησης του φακέλου της Κνωσού.

Το δεύτερο σχετικό µε το θέµα είναι αν θα προχωρήσουµε, αν
έχετε σκοπό να προχωρήσετε, σε αυτό που λέµε «σειριακή εγ-
γραφή», δηλαδή στην ένταξη και των υπολοίπων µνηµείων της
µινωικής περιόδου, δηλαδή της Φαιστού, των Μαλίων, του Ανα-
κτόρου της Ζάκρου, του ανακτορικού κέντρου στη Ζώµινθο και
την αρχαία Κυδωνία, αν δηλαδή σταδιακά πρόκειται να ενταχ-
θούν και αυτά στην εγγραφή στα µνηµεία της παγκόσµιας κλη-
ρονοµιάς και αν υπάρχει χρονοδιάγραµµα κατάθεσης του
φακέλου για την υποψηφιότητα της Κνωσού.

Ολοκληρώνω, κυρία Υπουργέ. Επειδή συζητήθηκε ότι σήµερα
θα κουβεντιάσουµε αυτό το θέµα, δέχτηκα στο γραφείο µου αρ-
κετά ερωτήµατα. Σας ρωτώ, λοιπόν, αν µπορείτε να µε ενηµερώ-
σετε -ξέρω βέβαια ότι είναι εκτός του θέµατος που συζητάµε
σήµερα- για το πού βρίσκεται η υποψηφιότητα της Σπιναλόγκας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά, γιατί την ερώτηση, γιατί έτσι

µας δίνεται η ευκαιρία να ξανασυζητήσουµε αυτό το θέµα.
Όπως είµαι σίγουρη ότι γνωρίζετε, το ανάκτορο και ο ευρύτε-

ρος αρχαιολογικός χώρος της Κνωσού εντάχθηκαν στον ενδει-
κτικό κατάλογο των µνηµείων της παγκόσµιας κληρονοµιάς της
χώρας µας το 2003, ύστερα από µία αρκετά σύνθετη διαδικασία,
γιατί έπρεπε να γνωµοδοτήσουν εκτός από το Υπουργείο Πολι-
τισµού, τα υπουργεία Εξωτερικών, ΥΠΕΧΩΔΕ και Γεωργίας στο
πλαίσιο διαφόρων διυπουργικών επιτροπών και µε αφορµή την
αναθεώρηση του καταλόγου.

Στο πλαίσιο αυτής της αναθεώρησης του ενδεικτικού καταλό-
γου το 2014 και προκειµένου να εκπροσωπηθούν πληρέστερα τα
κορυφαία µνηµεία του µινωικού πολιτισµού, αποφασίστηκε η µε-
τατροπή της προαναφερθείσας υποψηφιότητας της Κνωσού σε
σειριακή, προκειµένου να εκπροσωπηθούν τα µεγάλα ανακτο-
ρικά κέντρα, η Κνωσός, η Φαιστός, τα Μάλια, η Ζάκρος και η Κυ-
δωνία. Αυτό έγινε ακριβώς γι’ αυτό που είπα, ότι πέρα από την
εξέχουσα οικουµενική σηµασία και αξία των χώρων αυτών, για
να υπάρξει η µεγαλύτερη εκπροσώπηση αυτού του εξαιρετικά
σηµαντικού πολιτισµού, του Mινωικού.

Αυτό που ήθελα να σας θυµίσω είναι ότι η σειριακή αυτή υπο-
ψηφιότητα των τεσσάρων ανακτόρων περιελήφθη στον ενδει-
κτικό κατάλογο στις 16 Ιανουαρίου του 2014. Και µόλις το 2017
ξεκίνησαν οι απαραίτητες ενέργειες για τη σύνταξη του φακέλου
υποψηφιότητας µέσω της σύναψης µιας προγραµµατικής σύµ-
βασης µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και της Περιφέρειας
Κρήτης. 

Το 2018 εγκρίθηκε από την περιφέρεια το σχετικό ποσό. Και
τελικά στις 24 Απριλίου του 2019 υπεγράφη προγραµµατική σύµ-
βαση µε τίτλο: «Ειδικές µελέτες του ειδικού αναπτυξιακού προ-
γράµµατος «Κρήτη - Πράσινη Ανάπτυξη» µε φορέα υλοποίησης
τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και προ-
ϋπολογισµό 140.000 ευρώ». Στα προηγούµενα ανακτορικά κέν-
τρα προσετέθη εν τω µεταξύ και η Ζώµινθος, ακριβώς λόγω των
πολύ σηµαντικών ευρηµάτων.

Δυστυχώς, όταν υπεγράφη η προγραµµατική σύµβαση δεν λή-
φθηκε υπ’ όψιν το θεσµικό πλαίσιο το οποίο είχε δηµιουργηθεί
από το 2015 στο πλαίσιο της κοινής υπουργικής απόφασης:
«Ρυθµίσεις για τις πληρωµές των δαπανών του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων». Αυτό, ακριβώς γιατί δεν είχε εκτιµηθεί
σωστά, έφερε µια εµπλοκή που είχε σαν αποτέλεσµα µέχρι τις
εκλογές να µη γίνει η προκήρυξη για την πρόσληψη του προσω-
πικού το οποίο προέβλεπε η προγραµµατική σύµβαση και γενι-
κότερα η συµφωνία του Υπουργείου Πολιτισµού µε την
Περιφέρεια Κρήτης. 
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Εδώ θα ήθελα να σας πω ότι ήδη ο προγραµµατισµός εν γένει
ήταν αρκετά ξεπερασµένος. Θα µπορούσε κάλλιστα να µη χρει-
αστεί πρόσληψη προσωπικού ή η πρόσληψη προσωπικού, αν
χρειαζόταν, να αντιµετωπιζόταν µέσα από το Υπουργείο Πολιτι-
σµού. Αυτό δεν έγινε, µε αποτέλεσµα να έχουµε καθυστερήσει
πολύ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Αυτήν τη στιγµή είµαστε σε µια φάση να απεµπλέξουµε τη δια-

δικασία ακριβώς όπως σας είπα, ώστε το Υπουργείο Πολιτισµού
να διαθέσει εκείνο κονδύλια για την πρόσληψη προσωπικού και
τα χρήµατα της προγραµµατικής σύµβασης να πάνε σε γενικό-
τερα θέµατα, όπως είναι οι τοπογραφήσεις και όπως είναι άλλου
είδους τεκµηρίωση. Εποµένως αυτό απεµπλέκεται. Θέλω να πι-
στεύω ότι µέσα στον επόµενο ενάµιση χρόνο -δυστυχώς δεν µπο-
ρεί να γίνει νωρίτερα- η Κεντρική και η Περιφερειακή
Αρχαιολογική Υπηρεσία θα είναι σε θέση να καταθέσουν τον φά-
κελο υποψηφιότητας. 

Για τη Σπιναλόγκα που µε ρωτήσατε, θα σας πω ότι την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα υποστηρίχθηκε από ειδικό κλιµάκιο του
Υπουργείου Πολιτισµού και υπό την ηγεσία της πρέσβειράς µας
στην UNESCO η παράσταση ενώπιον του ICOMOS για τη Σπινα-
λόγκα, γιατί αυτό είναι µέσα στα προβλεπόµενα, προκειµένου να
συνεχιστεί η αξιολόγηση του φακέλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε Ηγουµενίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ, για την απάντησή σας. Αν κατα-

λαβαίνω καλά, ουσιαστικά δροµολογείται και ο φάκελος της Κνω-
σού και ξεπερνώνται τα διάφορα προβλήµατα που είχαµε.
Χαίροµαι ιδιαίτερα και για το ότι προχώρησε και η κατάθεση του
φακέλου της Σπιναλόγκας, η διαδικασία για την ένταξη της Σπι-
ναλόγκας. 

Θα ήθελα απλά να πω ότι επειδή είναι γνωστές οι προϋποθέ-
σεις που θέτει η UNESCO για να ενταχθεί ένα µνηµείο στους θη-
σαυρούς της παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς και εφόσον
σχεδιάζετε ακριβώς τη σειριακή εγγραφή και των υπόλοιπων
ανακτορικών θησαυρών του Μινωικού πολιτισµού στην Κρήτη,
πιστεύω ότι πράγµατι δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που ο αν-
θρώπινος παράγοντας, η ανθρώπινη επέµβαση και παρέµβαση
µε βάρβαρο τρόπο ακυρώνει αυτές τις προϋποθέσεις για την έν-
ταξη ενός µνηµείου. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι πρέπει σε συνεργασία µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση το Υπουργείο να δει ακριβώς κατά πόσον όλα αυτά
τα µνηµεία εκπληρώνουν τις προϋποθέσεις. Αναφερθήκατε σ’
αυτό και είναι γνωστό πώς η Περιφέρεια Κρήτης ενισχύει την
προσπάθεια αυτή. Θεωρώ ότι αυτό το πράγµα έχει την ίδια βα-
ρύτητα µε τη σύνταξη του φακέλου, προκειµένου να έχουµε την
πληρέστερη προετοιµασία της υποψηφιότητας και την επιτυχη-
µένη έκβαση αυτής της υποψηφιότητας, για να ενταχθούν η Κνω-
σός και τα Μινωικά Ανάκτορα στους θησαυρούς της παγκόσµιας
πολιτιστικής κληρονοµιάς. Πιστεύω ότι θα πρέπει το Υπουργείο
να δει και αυτή την πλευρά για όλα αυτά τα ανακτορικά κέντρα
του Μινωικού πολιτισµού στην Κρήτη.

Ευχαριστώ πολύ. Ήµουν συνεπέστατος στον χρόνο, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κάτι παραπάνω από
συνεπέστατος, κύριε συνάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Βουλευτά, όπως ξέρετε, προκειµένου να υποστη-
ριχθεί µια υποψηφιότητα απαιτούνται πολύ συγκεκριµένες
παράµετροι. Η πρώτη είναι αυτή στην οποία κι εσείς κι εγώ ανα-
φερθήκαµε, που είναι η εξέχουσα οικουµενική αξία του πολιτι-
στικού αγαθού. Το δεύτερο είναι η διασφάλιση της
αυθεντικότητας και της ακεραιότητάς του. Το τρίτο είναι η συγ-
κριτική ανάλυση σε σχέση µε παρόµοια πολιτιστικά αγαθά. Το
τέταρτο είναι η σαφής οριοθέτηση του µνηµείου και της ζώνης
προστασίας του. Το πέµπτο είναι η ύπαρξη ολοκληρωµένου δια-

χειριστικού σχεδίου, καθώς και εγγυήσεων για την αποτελεσµα-
τική εφαρµογή του. Το έκτο είναι η καταγραφή των παραγόντων
που επηρεάζουν ή ενδέχεται να επηρεάσουν αρνητικά ή θετικά
το πολιτιστικό αγαθό. Το έβδοµο είναι η λήψη µέτρων για την
προστασία του µνηµείου σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και
η διαχείριση κινδύνων εν γένει. Αυτά είναι τα απαραίτητα στοι-
χεία του φακέλου.

Έχετε απόλυτο δίκιο και ήδη το Υπουργείο Πολιτισµού διαχρο-
νικά τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία έχει δείξει ότι για την
κατάρτιση τέτοιου είδους φακέλων συνεργάζεται στενά µε την
τοπική αυτοδιοίκηση και όχι µόνο µε την περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση, αλλά και µε τους δήµους. Οι φάκελοι τουλάχιστον των τε-
λευταίων υποψηφιοτήτων έχουν συνταχθεί µε την απόλυτη
συνεργασία πρώτου και δεύτερου βαθµού αυτοδιοίκησης και του
Υπουργείου και αυτό ακολουθείται και στην περίπτωση αυτή.

Αυτό το οποίο µας ανάγκασε -εντός και εκτός εισαγωγικών η
λέξη «ανάγκασε»- να καταφύγουµε σε µια σειριακή εγγραφή των
ανακτόρων και όχι µόνο στην Κνωσό, είναι αυτό το οποίο υπο-
νοήσατε, αν κατάλαβα καλά, ότι στην Κνωσό υπήρξαν θέµατα
κατά καιρούς, τα οποία δηµιούργησαν προβλήµατα στην προ-
στασία και στην εικόνα εν τέλει που παρουσιάζει ο αρχαιολογικός
χώρος. Αυτός ήταν και ο λόγος που προκειµένου να τα ξεπερά-
σουµε πήγαµε στη σειριακή εγγραφή, άσχετα εάν τελικά η σει-
ριακή εγγραφή µπορεί να λειτουργήσει συντριπτικά υπέρ της
ανάδειξης του µινωικού πολιτισµού, διότι αυτό το οποίο αποδει-
κνύει είναι ότι στην Κρήτη δεν έχουµε µία Κνωσό µόνο, αλλά
έχουµε πολύ σηµαντικά και σοβαρά ανακτορικά κέντρα που πα-
ρήγαγαν τον πολιτισµό τον οποίον όλοι θαυµάζουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 234/19-11-2019 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη
ανάκληση υπουργικής απόφασης χαρακτηρισµού του βιοµηχα-
νικού συγκροτήµατος ΠΥΡΚΑΛ».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είχαµε καιρό να σας δούµε στην Αίθουσα. Σας

καλωσορίζουµε. Πολλές προηγούµενες επίκαιρες ερωτήσεις
έµειναν αναπάντητες. Θα ξανακατατεθούν όλες τους, όµως. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι παρ’ όλο που έχω διαφωνήσει µαζί σας
σε σχέση µε αποφάσεις σας, σας εκτιµώ ως µια πολύ ικανή γυ-
ναίκα που πραγµατικά ξέρει τα θέµατα του Υπουργείου και µπο-
ρεί να κάνει θαύµατα. Ο λόγος που σας κάνω αυτήν την επίκαιρη
ερώτηση είναι γιατί πιστεύω ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση
πάτε να κάνετε ακριβώς το ανάποδο. Καθόλου θαύµατα. Κάθε
άλλο. 

Είχαµε µια απόφαση της προηγούµενης διοίκησης για προστα-
σία αυτού του χώρου, του ιστορικού τόπου και των κτηρίων της
ΠΥΡΚΑΛ και µε εισήγηση από τις υπηρεσίες σας. Είπατε αρχικά
ότι το αναπέµπετε αυτό, επειδή δεν υπήρξε υπουργική απόφαση.
Κατέθεσα στα Πρακτικά της Βουλής την υπουργική απόφαση.
Τώρα µας λέτε ότι υπάρχουν ενστάσεις και γι’ αυτό το αναπέµ-
πετε. Αναφέρατε στη συνέντευξή σας στον κ. Πορτοσάλτε στον
«ΣΚΑΪ» ότι τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» και ορισµένοι άλλοι κα-
τέθεσαν ενστάσεις. Αναρωτιόµαστε ποιοι είναι αυτοί. Έχω κάνει
και αίτηση κατάθεσης εγγράφων. Θα ήθελα να µας πείτε αν θα
µας στείλετε αυτά τα έγγραφα. 

Το ερώτηµα είναι το εξής: Επειδή κάποιος κάνει ένσταση επί
µιας απόφασης, αναπέµπετε το θέµα στο κεντρικό συµβούλιο;
Απ’ ό,τι γνωρίζω, οι ενστάσεις εκδικάζονται κατά τη διάρκεια της
συζήτησης στο κεντρικό συµβούλιο. Αν το καινούργιο κεντρικό
συµβούλιο που διορίσατε αποφασίσει ενάντια στην κήρυξη του
χώρου, τότε αν πολίτες κάνουν ένσταση, θα το αναπέµψετε ξανά;
Αυτή είναι η διαδικασία που θα ακολουθείται; 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά τη συνέντευξη που έδωσε το στέ-
λεχος των ΕΛΠΕ στην εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ», που λέει ότι είχε
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αγοραστεί αυτός ο χώρος ως ζώνη προστασίας, ζώνη ασφάλειας
και όχι για κάποια άλλη χρήση. Άρα, το να κηρυχθεί ιστορικός
τόπος αυτός ο χώρος για τον οποίον αυτήν τη στιγµή συζητάµε,
συνάδει µε τη χρήση για την οποία έγινε η αγορά.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα ένας µα-
θητές και µαθήτριες και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το
Β’ Γενικό Λύκειο Κιάτου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Αρσένη, γιατί µου δίνετε τη δυνατότητα να

δούµε λίγο πιο ξεκάθαρα αυτό το θέµα και φυσικά σας ευχαρι-
στώ για τα πολύ καλά σας λόγια.

Στην προκειµένη περίπτωση, όµως, δεν νοµίζω ότι υπάρχει
θέµα ουσιαστικής διαφωνίας και θα σας πω γιατί. Όπως είµαι σί-
γουρη ότι γνωρίζετε, όσον αφορά την ΠΥΡΚΑΛ και αυτό το συγ-
κρότηµα, γνωµοδότησε το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων
Μνηµείων για τον χαρακτηρισµό ως ιστορικού τόπου και για την
κήρυξη ως µνηµείων των εκατόν τριάντα επτά κτηρίων της ΠΥΡ-
ΚΑΛ, µετά από αιτήµατα της Κίνησης Πολιτών Ελευσίνας
ECOELEUSIS τον Ιανουάριο του 2018 και της MONUMENTA τον
Αύγουστο του 2018. Εν τω µεταξύ, το συγκρότηµα είχε πωληθεί
τον Μάιο του 2017. Τα λέω, απλώς για να θυµηθούµε λίγο τις
ηµεροµηνίες. 

Από τον Ιανουάριο και τον Αύγουστο του 2018, που οι συγκε-
κριµένες κινήσεις ζήτησαν τον χαρακτηρισµό, καταλήξαµε να
γίνει η πρώτη συνεδρίαση του Κεντρικού Συµβουλίου Νεωτέρων
Μνηµείων στις 6-6-2019. Δηλαδή, αναρωτιέµαι: Εάν για ένα συγ-
κρότηµα υπάρχει ενδιαφέρον, γιατί πρέπει να µεσολαβήσουν
τόσοι πολλοί µήνες από το αίτηµα µέχρι την πρώτη εισαγωγή του
θέµατος στο συµβούλιο;

Τότε, η διαδικασία ανεβλήθη, προκειµένου να γίνει η αυτοψία.
Η αυτοψία έγινε στις 12 Ιουνίου και το συµβούλιο επανεξέτασε
το ζήτηµα στη συνεδρίασή του στις 27 Ιουνίου και γνωµοδότησε
υπέρ της κήρυξης του ιστορικού τόπου και των νεώτερων µνη-
µείων.

Από τις 27 Ιουνίου, η απόφαση εστάλη στο Εθνικό Τυπογρα-
φείο στις 5 Ιουλίου, δηλαδή δυο µέρες πριν από τις εκλογές, τη
στιγµή που ο οποιοσδήποτε Υπουργός είναι βέβαιος ότι από την
Παρασκευή το µεσηµέρι που το στέλνει στο Εθνικό Τυπογραφείο
δε θα προλάβει να δηµοσιευτεί. Εποµένως, η όλη διαδικασία, που
διαρκεί έναν χρόνο, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ακόµα και
προσχηµατική.

Αυτό το οποίο είπα, πράγµατι, στη συνέντευξη είναι ότι δεν
είχε υπογραφεί η πράξη. Στην πραγµατικότητα, αυτό το οποίο
έπρεπε να πω και ήταν ένα λάθος του προφορικού λόγου ήταν
ότι δεν είχε ολοκληρωθεί η πράξη. Γιατί η πράξη ενός χαρακτη-
ρισµού ολοκληρώνεται µόνο µε την έκδοση στο φύλλο της Εφη-
µερίδας της Κυβερνήσεως. Εποµένως, η διαδικασία ήταν έωλη.

Μετά τις εκλογές, έρχεται ένσταση του ιδιοκτήτη. Η ένσταση
του ιδιοκτήτη πρέπει να εξετάζεται. 

Είναι, λοιπόν, µια διαδικασία έωλη και υπάρχει µια ένσταση.
Και δεν πρόκειται για αναποµπή, διότι δεν βγήκε η πράξη για να
αναπεµφθεί. Συνεπώς εάν δεν ζητούσαµε µια νέα γνωµοδότηση
του συµβουλίου, η απόφαση, η οποία θα εξεδίδετο και θα δηµο-
σιευόταν στο ΦΕΚ, θα ήταν αυτοµάτως προδήλως προσβλητή
στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Εποµένως η νέα γνώµη του συµ-
βουλίου δεν κάνει τίποτα περισσότερο από το να ενισχύει την
υπουργική απόφαση και να περιορίζει τις τυχόν ενστάσεις και
αµφισβητήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Υπουργέ,
για την απάντησή σας.

Αυτό που δεν καταλαβαίνω και θα ήθελα στη δευτερολογία
σας να µας απαντήσετε, είναι εάν η δική σας θέση είναι υπέρ της
κήρυξης. Γιατί µε την παρουσίαση που κάνατε φαίνεται ότι πραγ-
µατικά θεωρείτε πως κακώς υπήρξε αυτή η καθυστέρηση, άρα
θα έπρεπε να ληφθεί γρήγορα αυτή η απόφαση και φαίνεστε σαν
να πιστεύετε ότι κακώς δεν έχει γίνει έως τώρα η κήρυξη. Συνε-
πώς θα ήθελα µια δική σας τοποθέτηση. 

Έχουµε το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων Μνηµείων, που έχει
γνωµοδοτήσει και έχει πει ότι το ακίνητο της ΠΥΡΚΑΛ αποτελεί
σηµαντικό τεκµήριο της βιοµηχανικής ιστορίας της Ελλάδας και
σηµείο αναφοράς για την πόλη της Ελευσίνας, ότι η συγκεκρι-
µένη έκταση διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη της πε-
ριοχής, ότι κρίνεται σηµαντική η προσφορά της εταιρείας στην
αµυντική θωράκιση της χώρας. Είναι, επίσης, σηµαντικό ότι πλή-
θος εργαζοµένων εργάστηκε στην εταιρεία σε µια περίοδο άνω
των ογδόντα χρόνων.

Δεν θα αλλάξει, πιστεύω, αυτή η περιγραφή. Άρα η δική σας
θέση ποια είναι; Αυτό είναι πάρα πολύ κρίσιµο, γιατί παραδείγ-
µατος χάριν ξέρουµε ποια είναι η θέση του δήµου, ο οποίος
βγήκε µε πρόσφατο ψήφισµα του δηµοτικού συµβουλίου και είπε
ότι δεν συντρέχει λόγος αναποµπής στο κεντρικό συµβούλιο για
λήψη νέας γνωµοδότησης, αφού η υπάρχουσα είναι ισχυρή, νό-
µιµη και επιστηµονικά τεκµηριωµένη, ότι η γνωµοδότηση συνάδει
µε την πάνδηµη επιθυµία της τοπικής κοινωνίας και των επιστη-
µονικών φορέων και προτρέπει την κυρία Υπουργό να προβεί
στην έκδοση της απόφασης µε βάση την ισχύουσα ως άνω γνω-
µοδότηση και στη δηµοσίευσή της στο ΦΕΚ.

Επειδή αναφέρατε τον κίνδυνο να προσφύγει κάποιος στο
Συµβούλιο της Επικρατείας, θέλω να πω ότι το δηµοτικό συµβού-
λιο πλειοψηφικά αποφασίζει -απ’ ό,τι ξέρω η πλειοψηφία είναι
στη Συµπολίτευση, στην Κυβέρνηση- και επιφυλάσσεται σε πε-
ρίπτωση έκδοσης απόφασης διαφορετικής της υφιστάµενης από
το κεντρικό συµβούλιο απόφασης, να προβεί σε κάθε νόµιµη
ενέργεια για την προάσπιση των συµφερόντων της πόλης, όπως
αυτά συνδέονται και απορρέουν από την άνω απόφασή του.

Οπότε, εάν φοβάστε ότι θα προσφύγουν στο Συµβούλιο της
Επικρατείας, αυτό θα προκύψει, εάν ανατραπεί η απόφαση του
κεντρικού συµβουλίου. Και θα ανατραπεί, και πάλι θυµίζω, γιατί
υπάρχει ένα πολιτικό σκέλος. Θα ανατραπεί από ένα νέο συµ-
βούλιο, το οποίο διορίσατε και αυτό έχει µια σηµασία ιδιαίτερη. 

Εφόσον σας ενδιαφέρει πραγµατικά το να προστατευθεί ο
τόπος, δηλώστε το και µην το αναπέµπετε στο κεντρικό συµβού-
λιο. Λάβετε µια απόφαση διακριτή, δική σας, µε βάση την από-
φαση που υπάρχει από το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων
Μνηµείων, που είναι ισχυρή και πρόσφατη. Αλλιώς, φαίνεται σαν
να αλλάζει η σύνθεση των συµβουλίων ανάλογα µε τις κυβερνή-
σεις και να λαµβάνουν διαφορετικές αποφάσεις επί πολιτικού
κριτηρίου. Δεν είναι δυνατόν να ισχύει αυτό. Δηλαδή, η τελευταία
απόφαση που έβγαλε το συµβούλιο να ανατραπεί από τις πρώ-
τες που θα βγάλει το επόµενο συµβούλιο.

Πιστεύω ότι αυτό το θέµα καίει την πόλη. Και την καίει, εκτός
των άλλων, και για λόγους ασφάλειας, γιατί θα προκύψει επέ-
κταση των ΕΛΠΕ µε τη νέα τους ιδιοκτησία µετά την ιδιωτικοποί-
ηση, πιο κοντά προς την πόλη της Ελευσίνας, χωρίς πλέον ζώνη
ασφάλειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κατ’ αρχάς, δεν καταλαβαίνω, γιατί προδικάζετε την από-
φαση του Κεντρικού Συµβουλίου Νεωτέρων Μνηµείων. Γιατί στην
πραγµατικότητα την προδικάζετε.

Το συµβούλιο -και το ένα κεντρικό συµβούλιο και το άλλο- σε
οποιαδήποτε περίοδο προφανώς διορίζονται από την εκάστοτε
κυβέρνηση και τον εκάστοτε Υπουργό Πολιτισµού. Όµως, σε
όλες τις περιόδους αποτελούνται από άτοµα σεβαστά για το επι-
στηµονικό τους κύρος. Εποµένως, το να λέµε ή να υπονοούµε
ότι τα µέλη του συµβουλίου, τα οποία είναι δεκαπέντε -δεν είναι
ούτε ένα ούτε δύο- θα επηρεαστούν από τον Υπουργό Πολιτι-
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σµού, θεωρώ ότι είναι υποτιµητικό για τα µέλη του συµβουλίου
και για την επιστηµονική τους εγκυρότητα και βαρύτητα. Θεωρώ
ότι δεν έχετε σκοπό να το κάνετε. Απλώς, η επιθυµία σας είναι
τέτοια, που σας παρασύρει σ’ έναν υπαινιγµό που θα ήταν προ-
σβλητικός για τα µέλη του συµβουλίου.

Στη συνέχεια, το δεύτερο σηµείο που θα ήθελα να επισηµάνω
είναι ότι στο Συµβούλιο της Επικρατείας προσφεύγει ελεύθερα
ο οποιοσδήποτε θεωρεί ότι έχει έννοµο συµφέρον. Μπορεί να
είναι ένας πολίτης, µπορεί να είναι ο ιδιοκτήτης στην προκειµένη
περίπτωση, µπορεί να είναι ένας σύλλογος, ο οποιοσδήποτε.

Αυτό το οποίο εµείς ως διοίκηση οφείλουµε να κάνουµε είναι
να περιορίσουµε τις πιθανότητες ακύρωσης της εκτελεστής πρά-
ξης, που είναι η απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού. Και αυτό
θα το πετύχουµε εάν προσπαθήσουµε να απαντήσουµε σε ερω-
τήµατα και ενστάσεις, οι οποίες τίθενται µετά τη γνωµοδότηση -
γιατί το συµβούλιο γνωµοδοτεί, δεν αποφασίζει, ο Υπουργός
Πολιτισµού αποφασίζει- του Κεντρικού Συµβουλίου Νεωτέρων
Μνηµείων.

Είναι προφανές ότι ο καθένας έχει τα επιχειρήµατά του. Εγώ
σέβοµαι απολύτως την άποψη του δηµοτικού συµβουλίου. Έχει
κάθε λόγο και οφείλει να υπερασπίζεται αυτό το οποίο θέλει η
πόλη του. Από την άλλη πλευρά, όµως, είναι και άλλοι οι οποίοι
διαφωνούν µε τον χαρακτηρισµό είτε ως ιστορικού τόπου, είτε
ως διατηρητέων µνηµείων, είτε και στα δύο. Εποµένως αυτό το
οποίο οφείλουµε να κάνουµε ως διοίκηση είναι να περιορίσουµε
τις πιθανότητες των προσφυγών. Αυτό κάνουµε, αυτό είπα προ-
ηγουµένως ότι επιδιώκουµε: Να ξανασυζητηθούν τα θέµατα και
µε τα νέα δεδοµένα που έχουν τεθεί.

Επειδή µου είπατε ποια είναι η προσωπική µου θέση, δεν ξέρω,
εάν έχω δικαίωµα ως Υπουργός Πολιτισµού να τοποθετηθώ
ακόµα και στη Βουλή για το ποια είναι η προσωπική µου θέση,
διότι αυτή µου η τοποθέτηση θα επηρεάσει το συµβούλιο, πριν
γνωµοδοτήσει. Εάν, λοιπόν, πιστεύουµε στην αντικειµενικότητα
του συµβουλίου, οφείλω να µην καταθέσω την προσωπική µου
άποψη. Αυτό, πάντως, που έχω να σας πω και µπορώ να το πω
είναι ότι από τη στιγµή που το συγκεκριµένο συγκρότηµα ή κά-
ποιο άλλο και συγκεκριµένα αρχιτεκτονήµατα χρήζουν προστα-
σίας, να είστε σίγουρος ότι και το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων
Μνηµείων και η διοίκηση θα κάνουν αυτό το οποίο επιβάλλει ο
αρχαιολογικός νόµος, θα τα προστατεύσουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 194/11-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χριστόφορου Βερναρδάκη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εκφο-
βιστικές µηνύσεις κατά υπαλλήλων του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού (ΥΠΟΟΑ) µελών επιτροπής παρακολούθησης και
παραλαβής υποέργου ψηφιοποίησης κινητών µνηµείων, από έκ-
πτωτο ανάδοχο».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς καλό ταξίδι και καλή επιτυχία στην

αποστολή στην Κίνα. Ευχαριστώ που βρίσκεστε εδώ, γιατί νοµίζω
ότι έχουµε να κάνουµε µε ένα αρκετά σοβαρό θέµα, που είναι η
εκδήλωση -θα γινόταν αυτό κάποια στιγµή, είναι σίγουρο- µιας
παθογένειας που κατατρέχει το ελληνικό δηµόσιο χρόνια και
αφορά τις αναθέσεις έργων πληροφοριακών συστηµάτων και
ψηφιακών εφαρµογών.

Αναφέροµαι στο υποέργο «Ανάπτυξη Εφαρµογών» του έργου
«Εµπλουτισµός των Ψηφιακών Συλλογών των Κινητών Μνηµείων
του Υπουργείου Πολιτισµού και Ανάπτυξη Πληροφοριακού Συ-
στήµατος του Εθνικού Αρχείου Μνηµείων». 

Τι γίνεται εδώ; Έχουµε µία ανάθεση σε κάποιον ανάδοχο. Ο
ανάδοχος αυτός έχει ένα έργο το οποίο καρκινοβατεί για πολλά
χρόνια, έχει συνεχείς επεκτάσεις της σύµβασης. Έχουµε παρα-
βιάσεις, όµως, των όρων της σύµβασης, των χρονικών και άλλων.
Έτσι, κάποια στιγµή η Επιτροπή Παρακολούθησης τεκµηριωµένα
εισηγείται στην τότε Υπουργό ότι ο ανάδοχος είναι εκτός χρονο-
διαγραµµάτων, εκτός όρων σύµβασης και επίσης, εισηγείται -

προσέξτε- την έκπτωση του αναδόχου από το συγκεκριµένο έργο
µετά από πολλά χρόνια. Έχουµε, όµως, εκτελεστή πράξη της δι-
οίκησης που υπογράφεται από την τότε Υπουργό Πολιτισµού. 

Η εταιρεία προσφεύγει στα διοικητικά δικαστήρια και χάνει την
προσφυγή αυτή. Αρκετό χρόνο µετά, δηλαδή έναν χρόνο µετά
από όσα έχουν συµβεί από την εισήγηση της Επιτροπής Παρα-
κολούθησης, µηνύει τους δηµοσίους υπαλλήλους, δύο εργαζό-
µενους του Υπουργείου Πολιτισµού και έναν εργαζόµενο του
Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων. Προσφεύγει εναντίον τους, κα-
ταθέτοντας µηνύσεις.

Όπως καταλαβαίνετε, εδώ δηµιουργείται ένα σοβαρό προ-
ηγούµενο στη λειτουργία των όρων εκπλήρωσης των δηµοσίων
συµβάσεων και των επιτροπών παρακολούθησης του δηµοσίου.
Η ερώτηση έχει δύο σκέλη.

Πρώτον, αν το Υπουργείο προτίθεται ή έχει ήδη κάνει πράξεις
προστασίας των εργαζοµένων του, είτε µε νοµική συµπαρά-
σταση, είτε µε κάποια απόφαση του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, είτε µε την ανάληψη της νοµικής κάλυψης. Το ένα σκέ-
λος είναι αυτό.

Το δεύτερο σκέλος είναι τι θα γίνει µε το έργο. Δεν παύει να
είναι ένα σοβαρό έργο για την πολιτιστική κληρονοµιά της χώρας
και για τα εθνικά αρχεία. Εποµένως πρέπει να δούµε πώς θα συ-
νεχιστεί, ανεξαρτήτως των όρων εφαρµογής της σύµβασης ανα-
δοχής που υπήρχε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βερναρδάκη, για την ερώτηση. 
Θα ήθελα, αν µου επιτρέπετε, να ξεκινήσω να απαντάω µε αν-

τίστροφη σειρά, δηλαδή από τη σηµασία του έργου και µετά να
δούµε το θέµα των υπαλλήλων και της ποινικής τους µεταχείρι-
σης.

Το συγκεκριµένο έργο «Εµπλουτισµός των Ψηφιακών Συλλο-
γών των Κινητών Μνηµείων του Υπουργείου Πολιτισµού και Ανά-
πτυξη Πληροφοριακού Συστήµατος του Εθνικού Αρχείου
Μνηµείων» ξεκίνησε να υλοποιείται το 2012. Τότε ως γενική
γραµµατέας είχα στηρίξει απολύτως την υλοποίηση αυτού του
έργου και την εξασφάλιση της χρηµατοδότησής του, γιατί
θεωρώ -και εξακολουθώ να το θεωρώ- ότι είναι ένα έργο εθνικής
σηµασίας και θα έλεγα εθνικής αναγκαιότητας. Διότι η ολοκλη-
ρωµένη γνώση και αποτύπωση του αρχαιολογικού πλούτου της
χώρας σε ψηφιακή µορφή συντελεί κατ’ αρχάς στη διαφύλαξη
και ανάδειξη της ίδιας της πολιτιστικής κληρονοµιάς, στην απο-
τροπή της αρχαιοκαπηλίας και στη διευκόλυνση της εξεύρεσης
και επιστροφής κλαπέντων και παρανόµως εξαχθεισών αρχαι-
οτήτων, στην υποστήριξη της επιστηµονικής έρευνας, στην ενί-
σχυση της εκπαίδευσης και στην επαφή του ευρέως κοινού µε
την πολιτιστική µας κληρονοµιά. Εποµένως στήριζα και εξακο-
λουθώ να στηρίζω το συγκεκριµένο έργο και προσπαθούµε να
το απεµπλέξουµε από διάφορες αρρυθµίες, στις οποίες έχει
υποπέσει.

Δε θέλω να σταθώ στις παλινωδίες και την αβελτηρία της προ-
ηγούµενης περιόδου, ούτε στα εµπόδια και τις καθυστερήσεις
που προκλήθηκαν µε ευθύνη της προηγούµενης πολιτικής ηγε-
σίας. Καθόλου δε µένω σ’ αυτό, αλλά είναι µια πραγµατικότητα.

Ας πάµε, όµως, στα θέµατα των υπαλλήλων. Όπως κι εσείς ξέ-
ρετε, οι µηνυτήριες αναφορές δεν υποβάλλονται στη διοίκηση,
αλλά στις εισαγγελικές αρχές και στην Αστυνοµία. Η ποινική ευ-
θύνη είναι πάντοτε προσωπική και καταγιγνώσκεται µόνο από τα
όργανα απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης, τα οποία θα πρέπει
να αφεθούν απερίσπαστα, ανεπηρέαστα. Σας λέω ότι έχω από-
λυτη εµπιστοσύνη στη δικαιοσύνη. 

Εποµένως η καλύτερη ασπίδα προστασίας του δηµοσίου
υπαλλήλου είναι η τήρηση της νοµιµότητας. Οι υπάλληλοι που
τηρούν τον νόµο δεν έχουν να φοβηθούν τίποτα, όσες µηνύσεις
και αν υποβληθούν. Σας τονίζω, και ενδεχοµένως να το ξέρετε,
ότι αυτό το οποίο µε ενδιαφέρει είναι η προάσπιση του δηµοσίου
συµφέροντος και, φυσικά, η προστασία των υπαλλήλων οι οποίοι
ενεργούν νόµιµα.
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Όµως, µιλήσατε για εκφοβισµό. Πιθανότατα είναι µία µορφή
εκφοβισµού αυτό το οποίο έχει συµβεί. Επιτρέψτε µου, όµως, να
θυµίσω και έναν άλλο εκφοβισµό που συνέβη στο ίδιο το σώµα
των δηµοσίων υπαλλήλων, πρωτίστως µε πειθαρχικές διώξεις
που διατάχθηκαν εναντίον στελεχών του Υπουργείου Πολιτισµού
από την απελθούσα πολιτική ηγεσία και, µάλιστα, πολύ λίγες
µέρες πριν από τις εθνικές εκλογές. Και αυτό είναι ένα είδος εκ-
φοβισµού. 

Θεωρώ ότι και σε αυτό το πεδίο πρέπει να βάλουµε τέλος. Η
άσκηση της πειθαρχικής δικαιοδοσίας απαιτεί φρόνηση και αυ-
τοσυγκράτηση, απαιτεί εδραία προηγούµενη τεκµηρίωση, προ-
σωποποίηση των πειθαρχικών κατηγοριών και επαρκείς
αποδείξεις σε βάρος των εγκαλουµένων. Διαφορετικά, εκτρέπε-
ται -για να χρησιµοποιήσω τα λόγια σας- σε µηχανισµό εκφοβι-
σµού και ποδηγέτησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Νοµίζω ότι έχετε υποπέσει

σε ένα σοβαρό πολιτικό ολίσθηµα εδώ, διότι συγχέετε µία υπό-
θεση που ξεκίνησε, προφανώς µιλάτε για το Ταµείο Αλληλοβοη-
θείας και τις διώξεις για κακουργήµατα…

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Μιλάω για τα ψηφιακά, κύριε συνάδελφε.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Εγώ αυτό κατάλαβα, πάν-
τως. Η υπόθεση εκείνη ξεκίνησε από έρευνα του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους και της Υπηρεσίας Δηµοσιονοµικών
Ελέγχων και η οποία αυτήν τη στιγµή, χωρίς την παρέµβαση κά-
ποιου ιδιώτη -διότι εδώ έχουµε µία διαφορετική περίπτωση-,
πήρε τον δρόµο της δικαιοσύνης και µάλιστα µε πολύ βαριές κα-
κουργηµατικές κατηγορίες. Αυτό, βεβαίως, θα το κρίνει η δικαιο-
σύνη.

Εδώ, όµως, έχουµε κάτι άλλο. Εδώ έχουµε έναν εκφοβισµό
που, αν νοµιµοποιηθεί, αλλάζει όλη τη γεωγραφία, αν θέλετε, της
εφαρµογής του Δηµοσιοϋπαλληλικού Δικαίου και του Πειθαρχι-
κού Δικαίου. Έχουµε µήνυση από ιδιώτη στην Επιτροπή Παρα-
κολούθησης και Παραλαβής ενός έργου, όταν αυτή
τεκµηριωµένα εισηγείται -και προφανώς το τεκµηριώνει αυτό,
δεν το κάνει επειδή έτσι της αρέσει- στην πολιτική ηγεσία. 

Για σκεφτείτε το ανάποδο. Το ανάποδο δεν θα ήτανε παρά-
βαση καθήκοντος γι’ αυτούς, αν δεν το έκαναν; Δεν θα ήταν δια-
πλοκή µε τον ιδιώτη και µε τον κακό ιδιωτικό τοµέα; Τι θα τους
λέγαµε σε αυτήν την περίπτωση;

Προσέξτε, διότι η περίπτωση αυτή ανοίγει µία κερκόπορτα
µέσα στο δηµόσιο σε ό,τι αφορά τις σχέσεις δηµόσιου και ιδιω-
τικών εταιρειών. Διότι, αν ο κάθε ιδιώτης µπορεί να ασκεί τέτοιου
είδους µηνύσεις στις Επιτροπές Παρακολούθησης όλων των
έργων του δηµοσίου, τότε είναι κατανοητό και σαφές ότι θα φτά-
σουµε σε ένα σηµείο κανείς δηµόσιος λειτουργός να µη θέλει
ποτέ να συµµετάσχει σε οποιαδήποτε Επιτροπή Παρακολούθη-
σης και Παραλαβής.

Η συγκεκριµένη δε µήνυση, να σας θυµίσω -γιατί ίσως δεν
έγινε κατανοητό- γίνεται µετά την απόρριψη της προσφυγής του
ιδιώτη στα διοικητικά δικαστήρια. Και προσέξτε εδώ τη διαφορά.
Δεν καταφέρεται εναντίον της εκτελεστής διοικητικής πράξης
που κάνει ο Υπουργός -η Υπουργός εν προκειµένω, σε εκείνη την
περίοδο-, αλλά των υπαλλήλων που εισηγούνται. Αυτό, όπως κα-
ταλαβαίνετε, ανατρέπει όλη τη γεωγραφία άσκησης των νόµιµων
ενεργειών που πρέπει να έχουµε σε σχέση µε την εφαρµογή των
δηµοσίων συµβάσεων.

Ανοίγει ένα τεράστιο ζήτηµα και θα ήθελα πραγµατικά τη θέση
της ηγεσίας του Υπουργείου Πολιτισµού απέναντι σε αυτή τη
δίωξη. Θεωρείτε ότι καλώς ασκείται αυτή η δίωξη; Εσείς, ως πο-
λιτική ηγεσία, αποτελείτε µια συνέχεια, στο κάτω-κάτω, του κρά-
τους και µια συνέχεια στην εφαρµογή των εκτελεστών
διοικητικών πράξεων. Εσείς συµφωνείτε µε αυτή την πολιτική, η
οποία, αν συνεχιστεί, θα δηµιουργήσει µια άλλη κατάσταση στον
δηµόσιο τοµέα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κατ’ αρχάς, κακώς θεωρήσατε ότι εγώ αναφέροµαι στο
Ταµείο Αλληλοβοηθείας και τις σχετικές διώξεις. Αυτές έχουν
πάρει τον δρόµο τους. Απλώς, µε αναγκάζετε να πω ότι δεν έχετε
τίποτα άλλο να πείτε ή να θυµηθείτε και επαναλαµβάνετε συνε-
χώς τα του Ταµείου Αλληλοβοήθειας. Αυτό είναι θέµα ερµηνείας
δική σας.

Εγώ καθόλου δεν εννοούσα αυτό. Εννοούσα πειθαρχικές διώ-
ξεις -και όχι ποινικές- οι οποίες ασκήθηκαν λίγες µέρες προ των
εκλογών για ανάλογα θέµατα από την προηγούµενη πολιτική
ηγεσία. Και αυτό δεν έχει καµµία σχέση µε το Ταµείο Αλληλο-
βοηθείας. Χαίροµαι γιατί το µόνο που λέτε είναι αυτό. Το επανα-
λαµβάνετε συνεχώς. 

Κύριε Βερναρδάκη, κανείς δεν απολαµβάνει ασυλίας. Ο νόµος
πρέπει να εφαρµόζεται για όλους. Έχω απόλυτη εµπιστοσύνη
στη δικαιοσύνη. Και έχω εµπιστοσύνη στους δηµοσίους υπαλλή-
λους ότι εφαρµόζουν τον νόµο. Και εφόσον εφαρµόζουν τον
νόµο -και οι συγκεκριµένοι, εφόσον εφάρµοσαν τον νόµο- δεν
έχουν να φοβηθούν τίποτα. Εφόσον κατηγορήθηκαν οι συγκεκρι-
µένοι άδικα ή οποιοσδήποτε δηµόσιος λειτουργός κατηγορείται
άδικα, είµαι σίγουρη ότι αυτό θα φανεί στη δικαιοσύνη. Τότε ο
µηνυτής θα βρεθεί ο ίδιος εγκαλούµενος για ψευδή καταµήνυση.

Προφανώς µας ενδιαφέρει οι δηµόσιοι λειτουργοί να µη θίγον-
ται, ούτε από ιδιώτες ούτε και από το ίδιο το κράτος, αλλά από
τη στιγµή που εφαρµόζουν τον νόµο. Και το επαναλαµβάνω για
τρίτη φορά: Εάν οι συγκεκριµένοι έχουν εφαρµόσει τον νόµο και
εισηγήθηκαν στο πλαίσιο της κείµενης νοµοθεσίας στην πολιτική
ηγεσία και η πολιτική ηγεσία έλαβε την απόφαση την οποία
έλαβε, θεωρώ ότι δεν έχουµε κανέναν λόγο να ανησυχούµε γι’
αυτούς, εκτός εάν θεωρούµε ότι η δικαιοσύνη δεν θα κάνει
σωστά το έργο της.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Να έχετε καλό ταξίδι. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ τους συναδέλφους για την κατανόηση

που έδειξαν. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Κου-

τσούµπας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 29 Νοεµβρίου 2019 έως και τις 2 Δεκεµβρίου 2019. 

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Ραγκούσης ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 29 Νοεµβρίου 2019
έως τις 2 Δεκεµβρίου 2019. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 201/11-

11-2019 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αικατερίνης Νοτοπούλου προς τον Υπουργό Τουρισµού, µε
θέµα: «Καθυστέρηση υλοποίησης προαναγγελθέντων µέτρων
προστασίας για εργαζόµενους που επλήγησαν λόγω κατάρρευ-
σης της εταιρείας “THOMAS COOK”». 

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, στις 28 Σεπτεµβρίου, µετά από αλλε-

πάλληλες συσκέψεις στο κυβερνητικό σχήµα και εφόσον εσείς
ο ίδιος έχετε παραδεχτεί πως είχατε πλήρη ενηµέρωση από την
εταιρεία «THOMAS COOK» για την άσχηµη οικονοµική της κατά-
σταση, βγάζετε την ανακοίνωση του Υπουργείου σας, ένα δελτίο
Τύπου και ανακοινώνετε τα µέτρα στήριξης των επιχειρήσεων
που επλήγησαν από την πτώχευση του οµίλου. Μιλάτε για µεί-
ωση του αριθµού των αναγκαίων ενσήµων για την καταβολή του
επιδόµατος ανεργίας από εκατό σε ογδόντα.

Σήµερα έχουµε 25 Νοέµβρη. Το φέρατε πριν από λίγες µέρες
σε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, που πάλι παραπέµπετε σε
µεταγενέστερη κοινή υπουργική απόφαση. Έχει εκδοθεί; Νοµίζω
πως όχι. Άρα δεν έχει γίνει.

Ο ΟΑΕΔ θα εκπονήσει -λέτε- και θα ενεργοποιήσει ειδικό πρό-
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γραµµα στήριξης θέσεων εργασίας, ώστε οι πληγείσες επιχειρή-
σεις να µην απολύσουν εργαζόµενους. Το είπατε, αλλά δεν έγινε.
Υπάρχει σχετική απόφαση εξ όσων γνωρίζω -και σας έχω ξανα-
ρωτήσει- από το Διοικητικό Συµβούλιο του ΟΑΕΔ. Δεν έχει υπο-
γραφεί η αντίστοιχη κοινή υπουργική απόφαση. 

Είπατε ότι αναστέλλεται µόνο για έξι µήνες η προθεσµία κα-
ταβολής του ΦΠΑ. Σας επισηµάναµε και εµείς και οι φορείς πως
κάτι τέτοιο δεν βοηθά, καθώς δεν έχουν προλάβει να πάρουν
ρευστότητα, προκειµένου να το αποδώσουν. Δεν το τροποποι-
ήσατε.

Είπατε ότι εξετάζεται η απλοποίηση της διαδικασίας έκπτωσης
επισφαλών απαιτήσεων για τα τιµολόγια από την εταιρεία
«THOMAS COOK». Το είπατε, αλλά δεν έχει γίνει ακόµα.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω, µε βάση τον προϋπολογισµό
που φέρνετε, µε βάση τα αλλεπάλληλα δελτία Τύπου που έχουµε
ανταλλάξει εµείς οι δύο, θα περιµέναµε, πέρα από δελτία Τύπου
και απαντήσεις σε εµάς, να µας απαντήσετε σήµερα, έστω για
τελευταία φορά, µε ένα σαφές, συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα
υλοποίησης των µέτρων που έχετε εξαγγείλει. 

Προφανώς δεν είναι όλα της δικής σας αρµοδιότητας, αλλά
δεν φταίει σε τίποτα ο κόσµος του τουρισµού, αν το κυβερνητικό
επιτελικό σας σχήµα δεν λειτουργεί. Να µας ενηµερώσετε, επί-
σης, και για το ποιες δράσεις έχετε αναλάβει, σε σχέση µε το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα άλλα ευρωπαϊκά όργανα,
προκειµένου να ενισχύσουν τη χώρα µας και την Κυβέρνησή σας
στην κατεύθυνση αυτή, µε δεδοµένο το ψήφισµα που έχει βγάλει
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Εξ όσων γνωρίζουµε δεν έχετε κινηθεί. Αντίθετα, κάποιες
άλλες χώρες έχουν κινηθεί, όπως η Ισπανία. Η Έλενα Κουντουρά
έχει καταθέσει ήδη δύο ερωτήσεις. Έτσι προκρίθηκε και το ψή-
φισµα του Ευρωκοινοβουλίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θέλω να ευχαριστήσω για την ερώτηση, την οποία

κάνατε, που είναι ένα βήµα προς τη σωστή κατεύθυνση. Δεν είναι
γενικόλογη, όπως η γενικόλογη κριτική που έως τώρα είχατε
κάνει και η οποία είναι προφανές ότι δεν έχει καταφέρει να πείσει
τον ελληνικό λαό. Γι’ αυτό καλά κάνετε και έχετε προχωρήσει σε
πολύ πιο συγκεκριµένες ερωτήσεις. 

Επιστρέφετε σε κάποιο µέρος αυτής της άγονης κριτικής. Θα
το προσπεράσω. Δεν έχω κανέναν λόγο να σταθώ σε αυτό. Να
σας συγχαρώ, τουλάχιστον, για το γεγονός ότι η κριτική αυτή, οι
ερωτήσεις που κάνετε θα είναι τουλάχιστον χρήσιµες για εµάς,
ώστε να απαντήσουµε και προς τον ελληνικό λαό, αλλά και προς
τις επιχειρήσεις, οι οποίες επλήγησαν.

Δεν ήταν γόνιµη η κριτική σας, διότι ήδη ο ελληνικός λαός
ξέρει ότι από την πρώτη στιγµή ήµασταν πάνω από το πρόβληµα
µε το κέντρο επιχειρήσεων. Ξέρει ότι από την πρώτη µέρα πάρ-
θηκαν τα πρώτα µέτρα, όπως η µη υποχρέωση πληρωµής του
φόρου διαµονής. Ξέρει πως µέτρα πάρθηκαν µε δύο πράξεις νο-
µοθετικού περιεχοµένου που, πράγµατι, ήρθαν και ψηφίστηκαν
τις προηγούµενες µέρες. 

Μιλήσατε και εσείς σε αυτή τη διαδικασία. Μίλησα και εγώ. Και
ξέρουµε πολύ καλά ότι η ως τότε κριτική σας ήταν γιατί δεν πάρ-
θηκαν τα µέτρα. Τουλάχιστον, σε αυτή την ερώτηση αναγνωρί-
ζετε ότι η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου έχει προχωρήσει
στην υλοποίηση του πρώτου σκέλους, που ήταν το νοµοθετικό,
για να βγει η κοινή υπουργική απόφαση, ώστε να ενεργοποι-
ηθούν τα ογδόντα ένσηµα αντί εκατό και ο ένας µήνας παρα-
πάνω επίδοµα ανεργίας.

Τώρα, ποια είναι τα επόµενα βήµατα; Αυτό είναι που έχει πε-
ρισσότερο σηµασία, για να µας ακούσει ο ελληνικός λαός και να
µας ακούσουν κυρίως οι εργαζόµενοι και οι επιχειρήσεις, οι
οποίες είναι στον κλάδο. 

Ο ΟΑΕΔ πράγµατι συνεδρίασε τον Οκτώβριο. Δυστυχώς, τα
στοιχεία των υπηρεσιών του δεν έπεισαν το διοικητικό συµβού-
λιο. Δεν ήταν έτοιµο να πάρει απόφαση το διοικητικό συµβούλιο.
Η απόφαση σε σχέση µε το πρόγραµµα αυτό πάρθηκε µόλις στις

12 Νοεµβρίου 2019 και στάλθηκε για τις κατάλληλες υπογραφές
προς το Υπουργείο Εργασίας. 

Συνεπώς µίλησα και µε τον Υπουργό Εργασίας. Στις επόµενες
δύο εβδοµάδες οι υπηρεσίες θα έχουν ολοκληρώσει αυτό το αί-
τηµα, θα το έχουν εξετάσει και θα έχει την υπογραφή. Το ύψος
του προγράµµατος για τη στήριξη των εργαζοµένων θα είναι 30
εκατοµµύρια, ένα πάρα πολύ σηµαντικό ποσό που θα είναι και
για φέτος, το τέλος της χρονιάς, και για του χρόνου -το κύριο
µέρος του προγράµµατος- αλλά και για το 2021. Θα είναι για την
επιχορήγηση του 100% των εργοδοτικών εισφορών µέχρι του
ύψους των 500 ευρώ για τους εργαζόµενους των επιχειρήσεων
που έχουν πληγεί από το ζήτηµα της «THOMAS COOK». 

Έρχοµαι στο δεύτερο σκέλος της ερώτησης, σε σχέση µε τα
ευρωπαϊκά και θα επανέλθω -αν θέλετε- κάνοντας µία µικρή συ-
νολική τοποθέτηση. Όσον αφορά για τα ευρωπαϊκά θέµατα, από
την πρώτη στιγµή µιλήσαµε και µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για
να δούµε αν υπάρχει δυνατότητα στήριξης και τι άλλο µπορεί να
γίνει, ώστε να υπάρξει καλύτερη στήριξη για τους εργαζόµενους
αλλά και τις επιχειρήσεις που επλήγησαν από την «THOMAS
COOK». 

Στις 24 Οκτωβρίου, όπως είπατε, το Ευρωκοινοβούλιο εξέ-
δωσε ψήφισµα και σηµείωσε την ανάγκη για καλύτερη προστα-
σία των καταναλωτών και των εργαζοµένων από γεγονότα
πτώχευσης σαν αυτό της «THOMAS COOK» και την ανάγκη χρή-
σης ευρωπαϊκών εργαλείων για τη στήριξη των επιχειρήσεων
από τέτοια γεγονότα πτώχευσης. 

Την ίδια µέρα συνεδρίασε η Οµάδα Εργασίας της Ανταγωνι-
στικότητας και της Ανάπτυξης και το Υπουργείο, που έλαβε
µέρος σε αυτή τη συνεδρίαση, επαναβεβαίωσε την ανάγκη για
τη χρηµατοδότηση και τη σηµασία της πρόσβασης στη χρηµα-
τοδότηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων του τουρισµού, µια
ανάγκη που -και εδώ θέλω να είµαι δίκαιος- την έχει εκφράσει
και η προηγούµενη πολιτική ηγεσία, σε όλες τις ανάλογες συζη-
τήσεις που έχουν γίνει. Είναι µια ανάγκη την οποία θα στηρίξουµε
σε όλα τα επόµενα στάδια της συζήτησης σε σχέση µε το χρη-
µατοδοτικό πρόγραµµα του 2021 - 2027.

Επίσης, για να µπορέσουµε να ενεργοποιήσουµε, σε συνέχεια
της προτροπής του Ευρωκοινοβουλίου, τα Κοινοβούλια της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, κάναµε συνάντηση στις 7-11-2019 µε την
αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, κατά
την οποία συζητήθηκαν οι δυνατότητες στήριξης που υπάρχουν. 

Εγώ ο ίδιος επικοινώνησα προσωπικά µε τον Αντιπρόεδρο της
Επιτροπής, τον κ. Μαργαρίτη Σχοινά, ο οποίος µας καθοδήγησε
για τους τρόπους µε τους οποίους µπορούν να ενεργοποιηθούν
αυτά τα κονδύλια. Το κρίσιµο στη διαδικασία αυτή -γιατί η πρό-
θεσή µας δεν είναι να κάνουµε αιτήµατα απλώς για να απορρι-
φθούν- ώστε να έχουµε θετικές πιθανότητες ευόδωσης του
αιτήµατός µας είναι η πλήρης κοστολόγηση των επιπτώσεων,
ώστε να µπορούµε να δώσουµε συγκεκριµένα στοιχεία και να
ενεργοποιηθούν συγκεκριµένα χρήµατα από τα ταµεία αυτά. Οι
υπηρεσίες µας είναι στη διαδικασία της κοστολόγησης αυτής.

Οι δράσεις που έχουµε κάνει και σε σχέση µε τη ρευστότητα
και σε σχέση µε το πρόγραµµα αυτό του ΟΑΕΔ βοηθούν στην
κοστολόγηση. Όπως καταλαβαίνετε, δεν πρέπει απλώς να µα-
ζευτούν τα στοιχεία, αλλά και να είναι σωστά τεκµηριωµένα.
Όµως στις επόµενες µέρες θα έχουµε ολοκληρώσει αυτή τη δια-
δικασία και θα κάνουµε τα κατάλληλα αιτήµατα.

Κλείνω λέγοντας πως συζητήσαµε το θέµα της «TOMAS
COOK» και καταλαβαίνω -αν θέλετε- λίγο το άχαρο του να υπε-
ρασπίζεστε µια πολιτική στην οποία δεν είστε εσείς υπεύθυνη
προσωπικά. Είναι µια πολιτική που ασκήθηκε από µια διαφορε-
τική πολιτική ηγεσία, όµως τα συζητήσαµε και στην επιτροπή. 

Το φαινόµενο της «THOMAS COOK» είναι ένα φαινόµενο που
ανδρώθηκε στα χρόνια της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι ένα
φαινόµενο που στηρίχθηκε µε κονδύλια του ΕΟΤ από την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, που πήρε το 2015 από τις 400.000 ευρώ στη
συνδιαφήµιση µε την «THOMAS COOK» και που έφτασε στο 1,4
εκατοµµύριο το 2019, ένα πρόγραµµα που ακυρώθηκε από εµάς.
Δηλαδή, µαζί µε την πτώχευση της «THOMAS COOK», πτώχευσε
και η τουριστική πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ.

Πρέπει επιτέλους να το κατανοήσετε αυτό και να σταµατήσετε
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να κουνάτε το δάχτυλο και να µας λέτε, ενώ έχετε ανοίξει τρύπα
στη βάρκα, ποιο είναι το στυλ και να µας εγκαλείτε για το πώς
κρατάµε τον κουβά. Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κυρία συνάδελφε, πριν σας δώσω τα τρία λεπτά που δικαιού-
στε για τη δευτερολογία σας, να σας ευχηθώ χρόνια πολλά για
τη γιορτή σας σήµερα. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ για την προσπάθειά σας να

µην απαντήσετε για άλλη µια φορά. Το λέω αυτό γιατί το ότι
εσείς αναγνωρίζετε διαρκώς, σε κάθε σας οµιλία, το πόσο πετυ-
χηµένη ήταν η τουριστική πολιτική της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ
µε Υπουργό την Έλενα Κουντουρά, αλλά και τα αποτελέσµατα
που έφερε, όπως καταγράφονται µέχρι και στα στοιχεία της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, νοµίζω ότι συνιστά µια απάντηση, ειδικά από
τη στιγµή που σας έχουµε καταθέσει για πολλοστή φορά πολλές
προτάσεις που θα µπορούσατε να αξιοποιήσετε. 

Δεν σας την καταθέσαµε µόνο εµείς. Καταλαβαίνω ότι από τον
ΣΥΡΙΖΑ έχετε µια δυσκολία να τη δεχτείτε, αλλά ήταν και αίτηµα
όλων των φορέων που ακούστηκαν και στη διάρκεια ακρόασης
στην αντίστοιχη επιτροπή, αλλά και την τελευταία φορά µε την
ΠΝΠ.

Σας προκρίναµε, λοιπόν, την ενεργοποίηση της ΠΟΛ 1170 του
2015, που αφορά την έκπτωση επισφαλών απαιτήσεων. Σας προ-
τείναµε και σας ζητήσαµε να διευρύνετε τα κριτήρια υπαγωγής
εκ νέου στη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων, αλλά και σε κάθε
άλλη ευνοϊκή διάταξη, όπως το άρθρο 39β του 2000. Σας ζητή-
σαµε να αυξήσετε τις δαπάνες του ΕΟΤ για προβολή µε έναν και-
νούργιο στρατηγικό σχεδιασµό, δικό σας. Δεν το βλέπουµε στον
προϋπολογισµό. Σας ζητήσαµε να παρέµβετε σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο µε το βάρος της δικιάς σας θέσης. Ούτε αυτό το ακούσαµε.
Σας ζητήσαµε να συµψηφιστεί ο καταβληθείς ΦΠΑ από ανεί-
σπρακτα τιµολόγια µε µελλοντικό ΦΠΑ. Δεν είδαµε να κάνετε τί-
ποτα από αυτά.

Το ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που επικαλεστή-
κατε και εσείς ο ίδιος, κύριε Υπουργέ, βγαίνει στις 25 Οκτώβρη
και λέει µε σαφήνεια πως καλεί τις αρµόδιες αρχές, τα θιγόµενα
κράτη-µέλη, να διασφαλίσουν ότι τα δεδουλευµένα θα καταβλη-
θούν στο ακέραιο στους απολυµένους εργαζόµενους της
«THOMAS COOK». 

Θα ήθελα να µας εξηγήσετε στο τέλος της απάντησής σας
πώς ακριβώς σκοπεύετε να το κάνετε αυτό, διότι κανένα µένος
δεν θα έπρεπε να εντοπίσετε. Θα πρέπει, όµως, να εντοπίσετε
πράγµατι µια γνήσια αγανάκτηση.

Ο τουρισµός, επειδή πράγµατι είναι εθνική υπόθεση, δεν προ-
σφέρεται για αντιπολίτευση. Είναι απαραίτητη, όµως, η επίδειξη
µιας δυναµικής από την πολιτική ηγεσία που θα προστατεύει τα
συµφέροντα του ελληνικού τουρισµού. Εσείς µέχρι τώρα όχι
απλά δεν τα έχετε προστατεύσει, αλλά έχετε διακινδυνεύσει την
εικόνα του ελληνικού τουρισµού, λέγοντας ψέµατα στους επαγ-
γελµατίες του τουρισµού και χωρίς να υλοποιείτε τα όσα είπατε.

Τελειώνω, επισηµαίνοντας πως χαίροµαι για αυτά που άκουσα
για το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα -ή όπως το είπατε-,
αλλά το ίδιο λέτε εδώ και δύο µήνες σε κάθε δελτίο Τύπου σας
και δεν έχει εφαρµοστεί µέχρι τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υπουργός Τουρισµού):

Ας τα πάρουµε τα πράγµατα ένα-ένα. Ας θέσω κατ’ αρχάς κάτι
σε σωστή βάση, σε σχέση µε αυτό που είπατε στην πρωτολογία
σας, ότι η Ισπανία έχει καταθέσει αίτηµα.

Εδώ θέλω να καταθέσω στα Πρακτικά την ερώτηση Ευρωβου-
λευτού και την απάντηση της κ. Τίσεν από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, που λέει πως δεν έχει κατατεθεί τέτοιο αίτηµα από την
Ισπανία για ενεργοποίηση των κονδυλίων ακόµη. Υπάρχει φυσικά
η δυνατότητα να γίνει κάτι τέτοιο αργότερα. Συνεπώς δεν είναι
ακριβές. Καµµιά φορά, όταν στηριζόµαστε σε δηµοσιογραφικές

πληροφορίες, αυτές οι πληροφορίες δεν είναι και τόσο έγκυρες.
Εν πάση περιπτώσει, το λέω απλώς για να τεθεί το θέµα στη
σωστή του βάση -ξαναλέω- και να µην έχουµε λανθασµένες εν-
τυπώσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Τουρισµού κ. Θεοχάρης
(Χάρης) Θεοχάρης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η χώρα µας δεν είναι ουραγός σε αυτή τη διαδικασία. Ήταν η
πρώτη η οποία ενήργησε τη Δευτέρα της πτώχευσης της
«THOMAS COOK». Ήταν η πρώτη η οποία πήρε µέτρα την Πα-
ρασκευή, αµέσως µετά από αυτή την πτώχευση.

Μιλήσατε για επιτυχία. Αυτό ακριβώς σας λέω. Η επιτυχία που
είχατε ως τώρα είναι η αύξηση του µαζικού τουρισµού, την οποία
υπηρετήσατε πιστά. Εγώ σας το λέω από την αρχή. Ακολουθή-
θηκε από την προηγούµενη ηγεσία µια πολιτική αύξησης του
αριθµού των τουριστών, µέσα από τη διόγκωση του µαζικού του-
ρισµού, που έρχεται από τους tour operators, την «THOMAS
COOK» και άλλους tour operators -για να µην µπω σε ονοµατο-
λογία- και διογκώσατε το πρόβληµα. 

Μας παραδώσατε ένα πρόβληµα, που, όταν έσκασε, ήταν δυό-
µισι φορές -ήταν 256% για την ακρίβεια- µεγαλύτερο από ό,τι
ήταν όταν ήρθατε το 2015. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα και
πρέπει να την καταλάβετε. Πτώχευσε αυτή η πολιτική µαζί µε την
«THOMAS COOK». 

Εάν τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος είναι η καλύτερη
απάντηση ή όχι, αυτό φαίνεται. Το γεγονός ότι δράσαµε άµεσα
και το γεγονός ότι στηρίξαµε, µιας και ήξεραν οι επαγγελµατίες
του κλάδου από την πρώτη στιγµή ότι η Κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη είναι κοντά τους και θα µπορέσουν να στηριχ-
θούν επάνω της, είναι ο λόγος για τον οποίο και τον Σεπτέµβριο
τα στοιχεία είναι θετικά, µε αύξηση στα έσοδα 16%, ακόµη και
στις αφίξεις. όµως, ξαναλέω, ποσώς ενδιαφέρουν οι αφίξεις.
Αυτό που ενδιαφέρει είναι τα έσοδα, 16% αύξηση τον Σεπτέµ-
βριο, 14% αύξηση το εννιάµηνο.

Όσον αφορά την ενεργοποίηση της ΠΟΛ 1170 -για να µη λέτε
ότι δεν ακούµε τις προτάσεις σας-, αυτή η ενεργοποίηση είναι
στα µέτρα τα οποία εξετάζονται, όπως είπαµε, από την πρώτη
στιγµή της ανακοίνωσής µας. Όµως, η ενεργοποίηση αυτή θα
παίξει ρόλο από τη στιγµή που γίνουν οι δηλώσεις του χρόνου.
Δεν είναι κάποιο άµεσο µέτρο το οποίο χρειάζεται αυτή τη
στιγµή, εν µέσω διαπραγµατεύσεων, εν µέσω προϋπολογισµών,
εν µέσω διαδικασιών διαπραγµάτευσης µε τους θεσµούς, να
τεθεί. Δεν επηρεάζει κανέναν. Θα επηρεάσει τις δηλώσεις των
τουριστικών επιχειρήσεων που θα γίνουν του χρόνου και συνε-
πώς έχουµε τον χρόνο να το εξετάσει το Υπουργείο Οικονοµικών,
όπως και θα το κάνει.

Μιλάτε για αύξηση των δαπανών. Πράγµατι, από την πρώτη
στιγµή ήρθαµε σε συνεργασία µε τον Υπουργό Ανάπτυξης και 10
εκατοµµύρια ευρώ έχουν υπογραφεί από τον Υπουργό Ανάπτυ-
ξης να πάνε στον ΕΟΤ, για να µπορέσει να ενισχυθεί το πρό-
γραµµα διαφηµιστικής προβολής του ΕΟΤ για την επόµενη
χρονιά.

Δεν κάναµε µόνο αυτό. Ξεκινήσαµε τις διαδικασίες από τώρα,
ώστε η διαφηµιστική προβολή να συνεχιστεί στο κλείσιµο της
χρονιάς. Ήδη ξεκινήσαµε την προβολή για Αθήνα και Θεσσαλο-
νίκη για τη χειµωνιάτικη περίοδο, ώστε να ενισχύσουµε ακόµα
περισσότερο την τουριστική κίνηση στους δύσκολους µήνες του
χειµώνα. 

Όµως, θα ξεκινήσει και η διαφηµιστική προβολή της χρονιάς
τον Ιανουάριο του 2020, όχι όπως το 2019 που ξεκίνησε τέσσερις
εβδοµάδες πριν από τις εκλογές, µέσα στον Ιούνιο, ουσιαστικά
χάνοντας το πρώτο κοµµάτι της σεζόν, που είναι όλες οι προκρα-
τήσεις που γίνονται. Όπως ξέρετε, στις Σκανδιναβικές Χώρες,
στη Γερµανία, στη Βόρεια Ευρώπη και στη Μεγάλη Βρετανία λει-
τουργούν οι άνθρωποι κυρίως µε τις προκρατήσεις. Έτσι, χάθηκε
η χρονιά.

Αυτοί είναι οι λόγοι, για τους οποίους τα νούµερα γύρισαν
προς το τέλος της χρονιάς καλύτερα, διότι πράγµατι επιταχύν-
θηκαν οι διαδικασίες.

Μας προτείνατε και κάτι τελευταίο για τον ΦΠΑ. Αναρωτιέµαι,
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όταν βγήκε η ΠΟΛ 1170, γιατί δεν το κάνατε για τον ΦΠΑ; Θα σας
πω γιατί δεν το κάνατε. Γιατί δεν γίνεται. Γιατί δεν έχει γίνει ξανά
στην ελληνική έννοµη τάξη, δεν υπάρχει διαδικασία, αυτή τη
στιγµή, στην οποία µπορεί να ενεργοποιηθεί ο συµψηφισµός του
ΦΠΑ µε µελλοντικές υποχρεώσεις.

Όπως, λοιπόν, και εσείς δεν το κάνατε στην αντίστοιχη περί-
πτωση, έτσι δεν µπορεί να γίνει και σε αυτή την περίπτωση. Αυτό
που µπορεί να γίνει -και, όπως σας είπα, το εξετάζει το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών- είναι να ενεργοποιηθεί µια αντίστοιχη ΠΟΛ
σαν την ΠΟΛ 1170 και αυτό θα το δούµε το επόµενο διάστηµα,
όταν ο χρόνος θα είναι εύθετος για τέτοιες αποφάσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.42’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 26 Νοεµβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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